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Otvoritev zborovanja glavne 
skupščine Združenih narodov

Enoinosl družbenega življenja 
predvsem družine!

„Kdor hoče/ da bo svetila nad življenjem 
človeških družb zvezda miru, mora odklo
niti materializem v vsaki obliki," ugotavlja 
sv. Oče v svojem govoru. Materializem, po
meni naziranje, da v življenju ne odloča 
duh, ampak snov, gospodarske razmere, na
čin proizvodnje ali pa kri kot sedež pode
dovanih rasnih lastnosti. Človeka ne prizna 
za osebo — za nekaj, kar ima samo v sebi 
svojo vrednost.

Materializmu v tej ali oni obliki je člo
vek samo številka, ki državna oblast z njo 
razpolaga/ ji nalaga določena dela, odmerja 
kruh, nakaže ženo, jemlje otroke v državna 
vzgajališča, predpisuje vsakemu versko in 
politično prepričanje itd. Ta materializem 
vodi v propast. Namesto njega se je treba 
oprijeti pravilnega gledanja na družbo: na 
narod, državo, družino, Cerkev in druge.

Vsaka družba ima svojo nalogo, svoje od 
Boga določeno poslanstvo, okoli tega cilja 
zbi[a svoje člane in jih navaja k doseganju 
tega namena: narod k oblikovanju svojske 
narodne kulture, država k skupnemu sožit
ju na določenem prostoru, družina k skup
ni rasti v zrele ljudi, člane naroda in Cer
kve.

„Kdor hoče mir v človeškem življenju, mo
ra braniti nerazveznost zakona," ugotavlja 
naprej sv. Oče. Družina je temeljna 
in nenadomestljiva celica na
rodne skupnosti. Da pa more uspe
vati, da more izpolniti svoje poslanstvo — 
posredovati življenje, vzrejati in vzgajati na
rodu in Cerkvi nove člane —, ji je treba 
dati prostora za rast (zaslužek, stanovanje, 
hrano), versko in narodno vzgojo in pro
sveto ter odpravo javne nenravnosti v živ
ljenju, leposlovju, filmu, gledališču itd. Go
spodarske in pravne razmere morajo pospe
ševati enotnost družine, ne pa jo trgati na
razen z olajšavami, pri razporoki, z zapo
slitvijo očeta daleč od doma, s premajhnim 
zaslužkom itd. Družinski oče mora zopet 
dobiti možnost, da bo postal vzgojitelj svo
jih otrok, ne pa samo tujec v hiši in stra
šilo za neubogljive otroke.

Med domom in šolo se mora zo
pet vzpostaviti prisrčno raz
merje. Šola se mora zavedati, da oprav
lja svoje delo kot namestnik staršev, zato 
ne sme podirati tega, kar so v mladini za
čeli graditi starši. Šola ne sme biti samo 
posredovalnica znanja, ampak se mora nje
no delo bolj posvetiti vzgoji poštene, de
lavne in dolžnosti do družbe se zavedajoče 
mladine. Zato se seveda zahteva od učitelja 
ne samo, da je dober uradnik, ki v redu 
vodi šolske knjige, ampak tudi značaj in 
življenje, ki je v skladu z nauki, ki jih mora 
dajati mladini. Mladina je zelo občutljiva 
Za razliko med naukom in življenjem. Kjer 
Vidi, da učitelj daje mnogo lepih naukov. 
Po katerih se pa sam ne ravna, bo gotovo 
taje posnemala učiteljeva slaba dejanja, v 
kolikor ne bo imela opore v dobri domači 
Vzgoji.

K družini pa ne spadajo samo tisti, ki jih 
Posebno tesno veže krvna povezanost, am
pak tudi posli. Tudi ti so del družine. Ker 
Posvečajo svoje sile rasti in uspevanju dru
žine. morajo biti deležni tudi njenih snov- 
Pih (materijalnih) in duhovnih koristi.

i Čast in pravice delu!
„Kdor hoče, da bo svetila nad človeškim 

družbenim življenjem zvezda miru, mora 
ödkazati delu oni prostor, ki mu ga je Bog 
določil od početka," poudarja sv. Oče v bo
žičnem nagovoru. Človeku je Bog prepustil 
vse razumno stvarstvo, da ga rabi v božjo 
slavo. Sredstvo za to rabo pa je človekovo 
delo, ki ima zato nedotakljivo čast. Delo je 
Po božjem načrtu tudi edino sredstvo, s ka- 
'erim razvija človek bogastvo svoje oseb
nosti, svoje sposobnosti in kreposti. Cerkev 
5® vedno zagovarjala čast dela in se borila 
^fotf naziranju, ki hoče delo ponižati na 
Stopnjo blaga. Cerkev vedno naglasa, da

Glavno zborovanje Združenih narodov, 
katerega se je udeležilo 1800 delegatov iz 
55 držav, je predsednik Aranha (Brazilija) 
otvoril s sledečim nagovorom:

»Dejstvo je, da so Združeni narodi od 
njihovega zadnjega zasedanja dosegli ma
lo uspehov. Naša naloga se bo morala ome
jiti predvsem na definicije. Dnevni red vse
buje številne točkes Lahko pa te spravimo 
na en sam velik imenovalec: Ali bo izvo
ljena pot peljala k miru ali k boju? V res
nici je dnevni red v prvi vreti moralen. UN 
niso samo pogodba med narodi, temveč po
godba z usodo narodov. V UN bo svet or
ganiziral mir ali pa pospešil vojno. Sedanji 
čas je odločilen, kajti vsi Ijt^je so obreme
njeni z dvomom in razočaranjem. Preteklo 
je več kot dve leti, odkar se je končala 
vojna, toda ni še bilo mogoče doseči res
ničnega miru. Vojna prinaša kakor kakšna 
bolezen edino prednost, da se naučimo so
vražiti jo in ljubiti mir. Po vojni vstaja 
duhoven boj in usoda zlomi onega, ki se 
brani učiti iz izkušenj tega viharja. Volja 
pa, mora biti človečanska, drugače naspro
tuje življenju v vseh življenjsko važnih 
točkah.

Totalitarni svet se je zrušil, ker si je 
drznil napasti svobodo človeške vesti. Du
hovnega propada ni mogoče spremeniti z 
materijalnim nasiljem, kajti pretekla voj
na je bila vojna vseh narodov in celo vseh

ima delavec pravico do plače, ki je zadost
na za vzdrževanje njega in njegove družine.

Dokler delavci ne dobivajo tako visokih 
plač, ni sicer možno vedno trditi, da je od
govoren za to prav ta ali oni podjetnik, toda 
gotovo je, da so razmere v državi, kjer je 
izplačevanje družinskih plač nemogoče, sla
bo urejene in da vpijejo po izboljšanju. Cer
kev poudarja, da mora biti družba tako ure
jena, da si bo mogel vsakdo s. sledljivostjo 
pridobiti skromno, pa vendar trajno imetje, 
ki je nujno potrebno, če hočemo govoriti o 
dejanski osebni svobodi. Duševno in nrav
no nadarjeni delavski otroci morajo imeti 
prost dostop do vseh šol in do vseh mest.

ljudi. Ker se nihče ni mogel izogniti nje
nim učinkom, mora podlaga za bodoči mir 
sloneti na splošnem razumevanju. Vemo, 
da ni mogoče doseči tega razumevanja tre- 
notno in tudi ne v nekaj dneh. Vseeno pa 
ne moremo tajiti, da je bilo pri utrjevanju 
miru zapravljenega mnogo nepotrebnega 
časa. Organizacija Združenih narodov stre
mi za tem, priti do miru potom združitve 
skupne odgovornosti zmagovalcev in pa 
pravične podrejenosti premaganih pod 
mednarodnim redom, ki je bil sestavljen z 
listino Združenih narodov.

Ni dovolj le preklinjati uporabo orožja, 
kot so strupeni plini, atomska bomba in 
druga uničevalna orožja. Ne smemo prekli
njati samo orožja, temveč že samo misel 
na vojno in s tem vse poizkuse zlorablja
nja mirovnih pridobitev znanosti za vojno 
in razdejanje, namesto za blaginjo naroda.

Naš cilj ni, da bi ohranili mir potom 
ravnotežja sil, temveč razviti vsa sredstva 
in zagrabiti vsako pobudo za preprečitev 
vojne, če bi šlo še kdaj za poravnavo člo
veških interesnih nasprotij. UN ni nobena 
čisto politična organizacija. Glavno zboro
vanje je več kakor konferenca narodov, na
ša naloga je predvsem, da privedemo na
rode tako daleč, da bodo v slogi z zaupa
njem gledali v bodočnost.

Vojno stanje ne more trajati vedno. To
da tudi mir še ni zadobil stalne oblike. Tre-

Gojitev skupnosti v soseščini, občini, pokra
jini, narodu in državi naj iztrga delavca iz 
občutka, kakor da bi bil zaradi žuljevih rok 
manj vreden član družbe. Dejavna ljubezen 
ga mora zopet udomačiti v narodu in mu 
pomagati sneti razredno bojna očala. Države 
naj kar najhitreje v mejah možnosti izvede
jo potrebne socialne reforme, kar pa ne sme 
voditi do izenačenja v revščini. Kljub gro
zotnemu razdejanju se kažejo znaki, da je 
sedanje trpljenje narode tudi zbližalo in da 
so posamezni narodi pripravljeni sprejeti 
nase tudi žrtve in odpovedi, da morejo po
magati ostalim narodom, ki trpe pomanjka
nje.

notno imamo zmagovalce in premagance,, 
čeprav so vsi narodi obremenjeni z bedo 
in strahom. Mir je po zasedenih deželah še 
pravo vojaško stanje, medtem ko je v oku
piranih deželah še poln zbiranja in grož
nje še ne razoroženih večjih čet. Evropa je 
gospodarska tragedija in vojaški vprašaj. 
V Aziji se plima krvi, ki jo je razburkala 
vojna, še ni polegla v oseko. Edinole Ame
rika je še kontinent miru.

Politične sile vendar ne bodo same od
ločile bodočnosti sveta. Ne verjamem, da 
bo bodoči svet slonel na vojaški sili naro
dov. Prepričani smo, da bodo drugi činite- 
Iji -r- gospodarski, socijalni in kulturni — 
odločali pri tem. Pogodbe in zveze ne bodo 
več dolgo odgovorne za ravnotežje v Ev
ropi in na svetu.

Delo Združenih narodov mora zato pred
vsem obvladati politiko narodov, toda tudi 
mišljenje malega človeka in zaupanje v na
šo organizacijo in v načela in cilje m še 
Listine mora naraščati. Bližnjih 10 let bo 
morda razdobje dvoma in negotovosti. Mo
ralno življenje izgublja očividno na pome
nu in duševne sile ljudi so zbegane in sla
botne. Vse materijalno in moralično slabo 
narašča in vitalna sila človeštva mu je žr
tev. Naša organizacija je vendarle nastala 
iz zavesti, da je treba premostiti posledice 
takšne katastrofe. Ideje o miru ni bilo mo
goče premagati na bojnih polj&nah, prav 
tako je ni mogoče omajati pri naših posve
tovanjih.

Vsi želimo miru. Vendar je samo en pot 
do miru, po kateri moramo vsi slediti. Mir 
je samo eden in nerazdeljiv. Delo, ki je bilo 
pričeto, v San Frančiško, mora tukaj najti 
svojo krono. Svet, ki je tukaj zastopan, bi 
lahko razdvojilo samo slabo vodstvo naro
dov ali če bi Združeni narodi odpovedali. 
Naravna in zgodovinska želja narodov je 
vedno bila edinostin solidarnost.«

Anglo-eyiploiski spori na mrtvi točki
»Daily Telegraph« piše: Čeprav je anglo- 

egiptovski spor ostal na dnevnem redu Var
nostnega sveta in ga je mogoče spraviti 
pred glavno skupščino Združenih narodov, 
vendar ni.mogoče reči, da bi imel No- 
krashy paša in njegova vlada kako korist 
od trditve, češ da nadaljnje trajanje pogod
be iz leta 1936 ustvarja »potencialno ne
varnost za mir in varnost«. Pač pa ogro
žajo mir in varnost egiptovski govorniki s 
svojo podžigajočo propagando. Pri zadnjih 
incidentih so napadli spomenik velikega 
francoskega inženirja Lessepsa, ki je zgra
dil Sueški prekop. Da egiptovska vlada sa
ma ni prepričana o pravičnosti svoje stva
ri, je razvidno iz dejstva, da se je dolgo 
obotavljala, predno je stavila to vprašanje 
pred Varnostni svet. Obžalovati je, da ni 
bil sprejet predlog brazilskega delegata 
naj obe stranki obnovita pogajanja z: 
spremembo pogodbe. Ko je lansko leto pri 
čel ta pogajanja Sidky paša, je od začetk 
bilo vse gladko in prijateljsko. Težava j-' 
nastala z vprašanjem Sudana.

Razprava proti Maier-Kaihilsdtn 
se bo pričela oktobra

Prezidij deželnega sodišča ▼ Celovcu spo
roča, da se bo pričela razprava proti vojne
mu zločincu Maier-Kaibitschu 14. oktobra- 
Sodnemu zboru bo predsedoval predsednik 
deželnega sodišča g. dr. Kugler. Obtožnico 
bo zastopal prvi državni pravdnik g. dr. 
Suppan. (APA)

Mirovne pogodbe v veljavi
V Londonu ne smatrajo ratifikacije mi

rovnih pogodb z bivšimi vazalnimi država
mi Nemčije samo kot uradno zaključitev 
dolgoletnih sovražnosti, temveč tudi kot 
utrditev mednarodnih odnošajev. Istočas
no upajo tudi, da bo konec napadov na 
osebno svobodo in politično delovanje s 
strani raznih vlad bivših nemških vazal
nih držav napram opoziciji, če se bodo v 
bodočnosti natančno držale točk o člove
čanskih pravicah, ki so naštete v mirovnih 
pogodbah.

Najvažnejše določbe mirovnih pogodb, ki 
so sedaj stopile v veljavo, so sledeče:

Finska: Pristaniško mesto in provin
co Petsamo dobi Sovjetska zveza nazaj. 
Prokkalo najame Sovjetska zveza za 50 let, 
odreče se pa svojim zahtevam glede otoka 
Hangoe. Alandski otoki ostanejo brez vo
jaške posadke.

Italija: Francija dobi pet področij v 
Savoji. Avstrijskih zahtev po južni Tirol
ski in francoskih zahtev po dolini Aosta ni
so priznali. Trst bo svobodno mesto pod 
nadzorstvom Združenih narodov. Večji del 
Julijske Benečije dobi Jugoslavija, ravno 
tako Zader in otoke Crez, Lošinj in Lastovo. 
Pelagossa ostane brez vojaške posadke.

Italija prizna albansko neodvisnost in 
umakne svoje zahteve po otoku Sazeno. 
Dodekanez dobi Grčija.

Madžarska: Romunija dobi severno 
Transilvanijo.

Romunija: Potrdi se priključitev se
verne Bukovine in Besarabije k Sovjetski 
zvezi, ravno tako priključitev južne Do- 
brudže k Bolgariji.

Bolgarija: Grške zahteve po severo
vzhodni Macedoniji in bolgarske zahteve 
po zapadni Traciji se zavrne.

V mirovnih pogodbah z Madžarsko, Ro
munijo in Bolgarijo pravijo nadalje, da vse 
štiri velesile soglašajo glede principa o 
svobodni civilni plovbi in svobodnem trgo
vinskem prometu na Donavi. Na podlagi 
izjave štirih velesil v New Yorku z dne 6. 
decembra 1946 naj imajo podonavske dr
žave po veljavnosti mirovnih pogodb z Ma
džarsko, Bolgarijo in Romunijo v okviru 
konference pogajanja glede vzpostavitve 
nove mednarodne donavske komisije. Ta 
konferenca naj bo v teku šestih mesecev po 
veljavnosti mirovnih pogodb. Udeleži naj se 
je tudi Avstrija potem, ko so vprašanje 
mirovne pogodbe z njo uredili.
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Po zemeljski oblil
JUGOSLAVIJA

f
Jugoslovanske vojaške oblasti so zaprle 

pretekli teden mejo med Jugoslavijo in 
Italijo in med Jugoslavijo in svobodnim 
mestom Trst, da bi preprečile masovni pre
hod mej.

Govornik jugoslovanske vlade je deman
tiral v petek tiskovna poročila o bojih med 
jugoslovanskimi vladnimi četanji in upor
niškimi skupinami. Govornik je tudi obja
vil nov slučaj prekršitve jugoslovanske 
meje. 2. septembra je padlo šest grških 
granat na jugoslovansko ozemlje 50Ö me
trov oddaljeno od grške meje.

Jugoslovanska vlada je poslala vladama 
Velika Britanije in ZD protestno noto za
radi aretacije treh Jugoslovanov v Julij
ski Benečiji.

Velika Britanija in Združene države so 
poslale jugoslovanski vladi protestno noto 
zaradi pridrževanja britanskih in ameri
ških vojakov in slabega ravnanja z njimi.
SOVJETSKA ZVEZA

Po raznih sestankih v zadnjih treh mese
cih so prišli v Varnostnem svetu na mrtvo 
točko 19. avgusta, ko so predlogi Združe
nih držav in Avstralije po stalnem nadzor
stvu položaja po komisiji na mestu bili za
vrnjeni po negativnem glasu stalnega čla
na Sovjetske zveze.

Nadaljne točke, po katerih bodo razprav
ljali, so: Francova Španija, postopanje z 
Indijci v Južni Afriki, sprejetje novih čla
nov.

Mednarodni odbor za pomoč otrokom 
opustošenih dežel pri Združenih narodih je 
začel z razdeljevanjem kondenziranega 
mleka v prahu. Doslej so poslali približno
700.000 kg mleka v razne evropske države. 
Razdeljevanje bodo začeli v oktobru in si
cer v Albaniji, Avstriji, Grčiji, Poljski in 
Jugoslaviji. Poleg omenjenih dežel so v na
črtu za razdeljevanje predvidene še: Bol
garija, Češkoslovaška, Finska, Madžarska, 
Kitajska, Francija, Italija in Romunija.

Vse to mleko so nabrali z prostovoljni
mi prispevki v Združenih državah.

V Sovjetski zvezi so proslavili v nedeljo 
na svečan način dan oklopnikov. V uvod
nem članku lista »Pravda« je podčrtana 
zlasti vloga, ki so jo igrali ruski oklepniki 
pri zmagi nad Japonsko.

Po1 poročilu moskovskega radia je pride
lek žitaric v mnogih pokrajinah Sovjetske 
zveze že dosegel predvideno količino, če
prav še ni pospravljena vsa letina. Na pod
lagi teh izzidov je pričakovati, da bo le
tošnja letina žitaric v Sovjetski zvezi re
kordna.
VELIKA BRITANIJA

Glavno britansko poštno ravnateljstvo 
je objavilo, da ima London najdaljši in 
najgloblji tunel za telefonski kabel. Doslej 
je ta naprava veljala kot vojna tajnost. Ta 
tunel so med vojno zgradili globoko pod 
londonskimi ulicami in je dolg 2 milji in 
pol. Po tem tunelu je napeljanih 62 kab- 
Ijev, lahko pa bi jih naredili še petkrat 
toliko.

V Angliji so izdelali novo lovsko bojno 
letalo, ki ga bo uporabljala angleška mor
narica. Letalo je napravilo svoje prve po
izkusne polete in je doseglo s svojimi stro
ji na reakcijski pogon več kot 600 milj na 
uro, to je približno lOOO km. Letalo so iz
gradili in načrte izdelali v Hawkerjevih le
talskih tvornicah.

Kakor poroča Londonski radio, je spo
ročil britanski zakladni urad, da je prodala 
Velika Britanija za 80 milijonov dolarjev 
zlata zvezni rezervni banki v New Torku 
in s tem načela svoje zlate rezerve. Denar 
bo poslala za kritje uvoznih stroškov.
OnGANIZACIJA ZDRUŽENIH NARODOV

Glede na drugo redno zasedanje Združe
nih narodov, ki se bo pričelo v torek, bi 
bilo dobro na kratko pregledati nekatera 
izmed glavnih vprašanj dnevnega reda.

Prvo: Palestina — to vprašanje je 
prišlo pred Združene narode v aprilu, ko je 
Velika Britanija zahtevala, naj določi
jo posebno zasedanje, da preuči problem. 
Zasedanje v aprilu in maju je imenovalo 
odbor, ki naj izvrši pripravljalne študije 
in izdela poročilo. Enajst, članov odbora je 
16. junija pričelo s preiskovanji na licu me
sta, izvedlo potovanje po Palestini in obi
skalo Libanon. Nato so se podali v Ženevo, 
da pripravijo poročilo, ki bi moralo biti na
to predloženo glavnemu tajniku, đoč’m pa 
je pododbor obiskal taborišča v Nemčiji in 
Avstriji. Poročilo bo brezdvomno tvorilo 
osnovo za razpravljanja skupščine. Irak m 
Saudoya Arabija pa sta odložilf tudi zahte
vo, da se prouči »konec mandata nad Pa
lestino ter priznanje za neodvisno državo.« 
Poročilo večine priporoča razdelitev dežele, 
vendar pa ohranitev gospodarske enotno
sti; Arabci so zavrnili predhodno to poro
čilo. Poročilo manjšine, ki so ga predložile 
Indija, Iran in Jugoslavija, pa predlaga 
ustanovitev neodvisne federalne države.

Drugo: Balkansko vprašanje — 
položaj med Grčijo z ene strani ter Alba
nijo, Jugoslavijo, Bolgarijo z druge strani, 
ki je prišel na mrtvo točko v Varnostnem 
svetu, bo skupščina preučevala 19. sep
tembra prvikrat.

Združene države ga predstavljajo kot 
»grožnje za politično neodvisnost in oze
meljsko celokupnost Grčije«.

O vprašanju Grčije je že dvakrat raz
pravljal Varnostni svet — ne da bi prišel 
do kakšne odločitve — ko so ga sprožili 
tretjič zaradi ugovorov grške vlade, da po
ložaj ogroža izzvati spopad med Grčijo in 
severnimi sosedi, ki podpirajo nasilna de
janja gveriljcev na severu Grčije. Varnost
ni svet je tedaj ustanovil preiskovalno ko
misijo, sestoječo iz predstavnikov vsakega 
člana Varnostnega sveta, ki je izvedla po
tovanje po Balkanu v dveh mesecih.

To poročilo so predložili Trygve Lien 
koncem maja.

PERZIJA

Ministrski predsednik Ghavan es Sulta- 
neh je napovedal ob priliki uvedbe nove 
vlade v parlament gospodarsko sedemlet- 
ko in zemljiško reformo. Razen tega je iz
javil, da ne bo trpel inozemskega vmeša
vanja v perzijske notranje zadeve.

Nova perzijska vlada se komaj razlikuje 
od prejšnje, ki je bila pred sestankom par
lamenta na vladi. Na podlagi ustave je 
moral ministrski predsednik podati ostav
ko, ko se je sestal parlament, in sestaviti 
novo vlado. Po mnenju političnih opazo
valcev je nova perzijska vlada proameri- 
ško usmerjena.
ARGENTINA

Argentina bo zahtevala pri sedanji skup
ščini Združenih narodov ukinitev pravice 
veta in predlagala, naj dobi glavna skup
ščina Združenih narodov moč odločati o 
sprejemu novih držav članic. To izjavo je 
podal predsednik argentinskega odposlan
stva g. Corominas.
ITALIJA

Z uradno položitvijo ratifikacijskih li
stin v Parizu, je stopila v ponedeljek v ve
ljavo italijanska mirovna pogodba. S tem 
je nastalo svobodno mesto Trst. V veljavo 
so stopili tudi popravki mej z Jugoslavijo 
in Francijo. Po devetdesetih dneh bodo 
morale zapustiti Italijo zasedbene čete. 
Glede bivših italijanskih kolonij bodo mo
rali odločati v teku 12 mesecev Veliki 
štirje.

V nedeljo so imeli člani italijanske vla
de pogovore z zastopniki podjetnikov in de
lavcev, da bi odvrnili grozečo stavko
850.000 delavcev' v kovinski industriji in 
prekinili stavko enega miliiona poljedel
skih delavcev v severni Italiji.

V zadnjem tednu so zahtevali italijan
ski socijalisti in komunisti odstop sedanje 
italijanske vlade, katero vodi de Gasperi. 
Grozili so tudi s silo, če vlada ne bo spre
menila svoje notranje politike.
GRČIJA

Grški parlament je podal koalicijski vla
di pod vodstvom ministrskega predsedni
ka Temistokleja Sophoulisa skoro soglasno 
zaupnico in obljubil hitro ureditev osnutka 
zakona o amnestiji za upornike. Izid gla
sovanja je bil 279 : 2 glasovoma.

Izredno sodišče v Salonikih je obsodilo 
53 komunistov na smrt ker so se udeležili 
zarote, ki je hotela izvesti upor ekstremne 
levice. Štirje drugi obtoženci so bili obso
jeni na dosmrtno ječo eden pa na 15 let 
ječe. Razprava je trajala nekaj tednov. Od 
vseh obtožencev je bilo oproščenih samo 6.
ZDRUŽENE DRŽAVE

Poljedelsko ministrstvo, je danes objavi
lo, da prikazuje letošnja žetev koruze v na
sprotju s prilikami ob času setve in rasti 
pridelek 847,139.241 hektolitrov, kar je za 
okoli 12 milijonov hi manj, kot so predvi
devali sredi avgusta.

Ministrstvo je tudi objavilo, da kaže žit
ni pridelek za 6,695.600 hi manj, kot so 
predvidevali začetkom avgusta. Toda tudi 
to bi pomenilo še vedno zelo dobro žitno 
letino, kljub temu, da so v avgustu priča
kovali večjo.

Po poročilu ministrstva bo celokupna le
tina enaka povprečju zadnjih 5 let, ki so 
bila najboljša leta v zgodovini državnega 
poljedelstva. Celokupni'bogati pridelek ob
sega rekordni pridelek žita in riža, semena 
konoplje, koruze, tobaka, lešnikov in slad
korne pese. Pridelek ovsa, fižola in slad
kornega trsa bo verjetno nad povprečjem, 
pod povprečjem pa bo letina ječmena, rži 
in bombaža.

Tudi pridelek krompirja bo ođ
lanskega.

Ministrstvo je tudi objavilo, da je bilo v 
avgustu iz Združenih držav izvoženih
1,661.000 ton žitaric in žitnih proizvodov. 
To količino je prekosil le izvoz v juliju, ki 
je dosegel 1,930.000 ton.

Ameriški zunanji minister je poslal pred
sedniku Trumanu poslanico, v kateri je po
udaril nujno potrebo, da skličejo kongres 
v začetku novembra meseca in odločijo o 
predloženem načrtu za takojšnjo pomoč. 
Ta načrt predvideva takojšnjo pomoč po
trebnim evropskim državam, posebno 
Franciji in Italiji, katerih rezerve v dolar
jih so posebno majhne. Kakor pravijo, se 
predsednik Truman Marshallovi poslanici 
še ni odzval, ker se hoče preje še posveto
vati z voditelji republikanske in demokra
tične stranke. Z uradne strani nadalje opo
zarjajo na to, da postaja komunistično de
lovanje v Italiji in Franciji v zadnjem ča
su zelo močno, kar poročajo diplomatska 
poročila iz Rima in Pariza. Delovanje je 
močnejše, ker so komunistične stranke 
mnenja, da ameriška pomoč ne bo prispela 
pravočasno, da bi zagotovila obstanek 
zmernih vlad V Franciji in Italiji. Po mne
nju zunanjega ministra Marshalla in ame
riškega vojnega ministrstva bi povzročil 
padec teh vlad in ustanovitev ekstremnih 
režimov v Italiji in Franciji sledeč razvoj:

1. Premestitev položajev sil v Sredozem
lju bi resno vplivala na položaj v Grčiji.

2. Popolna motnja ravnotežja v Evropi 
bi imela za posledico obkrožitev ameriških 
zasedbenih čet v Nemčiji od skoro izključ
no neprijateljsko razpoloženih' vlad.

3. Ojačeno agitacijo ekstremnih levičar
jev v Veliki Britaniji.

V ameriških uradnih krogih računajo s 
tem, da bo poučil francoski zunanji mini
ster g, Bidualt še v teku tega tedna ame
riškega zunanjega ministra v New Torku 
o' resnosti gospodarskega položaja v Fran
ciji.
Češkoslovaška

Slovaške varnostne oblasti so izdale ko
munike, v katerem pravijo, da so odkrile 
veliko organizacijo zarotnikov proti češko
slovaški republiki in predsedniku g. Bene- 
šu. Do sedaj so aretirali 80 oseb. Zarot
niki so imeli sledeče cilje: ustanovitev obo
roženih čet, sodelovanje z Benderjevimi tol
pami in tajn# rekrutiranje slovaških dr
žavljanov, pripraviti z razmnoževanjem 
protidržavnega propagandnega materijala 
nemire in organizirati teroristično in sa
botažno delovanje. Dosedanje preiskave so 
pokazale, da sestavljajo to zaroto predvsem 
bivši člani Hlinkove garde. Med njimi je 
tudi več državnih uradnikov.
VENEZUELA

V jutranjih urah 12. septembra je iz
bruhnil v večih mestih vzhodne Venezuele 
upor, katerega pa so vladne čete hitro za
dušile. Med ujetimi voditelji zarote je tudi 
bivši zunanji minister Jose Rivas. To je že 
četrti upor od leta 1945. Zarotniki so ho
teli priti na oblast z napadom iz Kolum
bije.
AVSTRIJA

Britanska vlada je sklenila podvzeti z Av
strijo popolne diplomatske odnošaje. Av
strijski vladi je sporočil to Sir Henry Mack. 
Storili bodo temu sklepu odgovarjajoče 
korake in odstranili zapreke pri ponovnem 
gospodarskem in denarnem prometu med 
Avstrijo in Veliko Britanijo. V splošnem 
upajo, da bo vodilo to k normalnim diplo
matskim odnošajem in da bo razumelo av
strijsko prebivalstvo, da je to izraz prija
teljstva in naklonjenosti s strani Velike 
Britanije. S tem je Velika Britanija preki
nila vojno stanje z Avstrijo.

V zadnjem tednu so se pričeli vračati v 
Avstrijo vojni ujetniki iz Sovjetske zveze 
in Jugoslavije.
TRST

16.^ septembra je prečital najvišji britan
ski častnik generalni major Terrence S. 
Airey proklamacijo o ustanovitvi svobod
nega mesta Trst. On bo ostal guverner an- 
glo-ameriške cone v mestu, dokler ne bodo 
Združeni narodi imenovali stalnega guver
nerja. Istočasno je objavil smrtno kazen za 
one, ki bi posedovali na nezakonit način 
orožje, napadali zavezniške' čete in za one, 
ki bi organizirali javne demonstracije z na
menom zrušiti državno avtoriteto. V Go
rici in Pulju so svečano predali oblast. Ju
goslovanske in italijanske čete so že za
sedle novo mejo. Nemiri v Trstu so se še 
stopnjevali. Proti večeru je prišlo do prav
catih pouličnih bojev, ki so zahtevali pet 
smrtnih žrtev.

Na dan ustanovitve svobodnega mesta 
Trst je prišlo v mestu do večih spopadov, 
katerih žrtve so bili v večini Amerikanci in 
Angleži. Izgredi so se pričeli s tem, da je 
skupina Italijanov napadla nekega Angle
ža in neko Angležinjo, ker sta čitala pred 
tržaško katedralo komunistični časopis. Ra
zen tega je prišlo do spopadov med Italija
ni in Slovenci. Skupine demonstrantov »e 
na cestah ustavljale avtobuse in razna vo
zila in naredile pri tem večjo škodo.

POLITIČNI POLOŽAJ V INDIJI
Londonski- list »News Chronicle« piše:
»Svet so pretresle novice o umorih in 

razdejanjih, ki so se razbesneli v Punjabu. 
Mnogim ljudem se* mora zdeti, da je Brita
nija pustila Indijo na milost in nemilost 
njenim neobvladanim strastem, ko je od
tegnila svojo roko od Indije. Preveč res
nično je, da je borba med Sikhi in musli
mani vrgla strašno senco na dva nova do- 
minijona. Noben trud ne sme biti opuščen 
za preprečitev teh stvari. Toda Punjab je le 
majhen del Indije, ki ima 400 milijonov 
prebivalcev. V mnogo večjih področjih Indi
je je danes mir in sodelovanje,, toda tudi 
tam je pričakovati nasilja in izpadov.

Delitev Indije so izvedli v sodelovanju 
med dvema največjima skupnostima. Do
slej se še ni pripetilo nič, kar hi uničilo 
tega duha sodelovanja. Ta duh se je celo 
ojačil. Lisquat Ali Khan in Pandit Nehru 
sodelujeta tesneje, ka^kor sta sodelovala v 
dneh začasne vlade. Velik prehod k neod
visnosti se je .povsod izvedel brez razdora. 
Medsebojni stiki niso bili prekinjeni. Trgo
vina in življenje tečeta naprej po svojih 
običajnih poteh. Res je, da so bili nemiri 
v Kalkuti. Toda to je nepomembno v pri
meri s pokolji, ki bi nastali, če ne bi Gand
hi in Surawardi sodelovala za. ohranitev 
edinosti in miru.«

»Times« piše o položaju v Indiji in pravi 
med drugim: »Pandit Nehru je rekel, da ni 
mogoče ustaviti ubojev, ker je skušnjava 
za maščevanje velika in nalezljiva in jo je 
mogoče preprečiti le na ta način, da vlada 
vodi politiko močne roke in kaznuje vsako 
nerednost. Tako na primer ni verskih ne
mirov v tistih pokrajinah, kjer muslimani 
in hindujci vedo, da njihove vi&de ne bodo 
dopustile kršitev miru.

Dokler obe vladi ne bosta uporabili svo* 
jih sil za zaščito vsakega miroljubnega dr
žavljana brez ozira na njegovo vero, bo to 
usodno za sodelovanje med njima, ki more 
edino preprečiti državljansko vojno. Po 
večini pokrajin Indije in Pakistana prebi
valstvo še ni okuženo in splošno 'stanje v 
obeh dominionih je morda bolj stalno in 
mirno, kakor bi človek sodil po krutih tra
gedijah v pokrajinah, kjer vladajo nemiri. 
Še je mogoče premagati nesrečo in doslej 
neprizadeta področja je še mogoče rešiti 
pred strahotami državljanske vojne. To pa 
je mogoče doseči le s skupno politiko in 
obrambo zakonitosti ter reda.

POROČILO PREISKOVALNEGA 
ODBORA ZA PALESTINO

165 strani obsegajoče poročilo posebnega 
odbora za Palestino je bilo objavljeno. Nje
gova vsebina je v glavnem znana. Poro
čilo razvija v podrobnosti nastanek delit
venega načrta, ki ga je večina podniraia in 
katerega smatrajo kot edino možnost za 
politično in gospodarsko odgovornost prav 
tako za Žide kakor tudi za Arabce. Oba 
naroda imata pravne zahteve v Palestini, 
vendar sta ločena in delitev Svete dežele je 
edina možna pot. Indija, Iran in Jugosla
vija, ki so podpirale manjšinski načrt za 
federativno državo, so označile to možnost 
kot demokratično rešitev, pri kateri pa bo 
enotnost Palestine ostala ohranjena. Ta re
šitev pa bi končala v dobrobit vse dežele 
tudi sedanji gospodarski bojkot. Delitveni 
načrt pa ustvarja edino možnost, da bodo 
različna narodnostna stremljenja zadovolj
na in da bosta oba naroda kot neodvisna 
naroda v mednarodni družbi lahko zavzela 
svoje mesto med Združenimi narodi. Med- ! 
tem, ko so Židje sprejeli delitveni načrt, 
so ga palestinski Arabci takoj odklonili. 
Diplomatski opazovalci upajo, da bo delit
veni načrt z nekaterimi spremembami snre- 
jet na glavnem zborovanju, ki se je pričelo 
16. septembra v Flushingu.

»DAILY TELEGRAPH« O TRUMANO
VEM GOVORU

Londonski dnevnik »Daily Telegraph« 
pravi, da je bil zadnji govor predsednika 
Trumana v Petropolisu najjasnejši govor, 
kar smo jih slišali o sedanjem mednarod
nem položaju. List med drugim piše:

»Kamor koli pogledamo, naletimo pov
sod na isti vir spodnašanja poštenih pri
zadevanj, pa naj bo to zloraba veta, ki 
jemlje vsako moč Združenim narodom, ali 
oviranje sporazuma o mirovni ureditvi 
Nemčije in Avstrije, ali pa železna zavesa, 
za katero vsaka država zgublja svobodo 
zaradi vedno bolj naraščajočega prijema 
tuje nadoblasti. Vsakdo, ki goji in spoštu
je svobodo, si ne more kaj, da ne bi bil 
vznemirjen zaradi postopoma naraščajoče 
intervencije, za katero imamo primer tudi 
pri nedeljskih volitvah na Madžarskem- 
Morda je res, da Sovjetska zveza upa, da 
se bo Amerika umaknila v svojo tradicio
nalno izolacijo. Toda če bo mogel Truman 
pridobiti večino svojih rojakov za svoje 
stališče,^ bo to upanje obsojeno na neuspeh 
in razočaranje. Močna in odločna Amerika 
—- kakor je Truman zagotovil svetu — 
ki bo uporabila svojo silo za podpiranj® 
miru in idealov, na katere je bila dobljen* 
ta vojna, je neobhodno potrebna podlag* 
za mir in obnovo.«
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VELIKEGA SLOVENCA IN VZGOJITELJA (24. SEPTEMBRA :862)

Anton Martin Slomšek! Z njegovim ime
nom je povezan velik del slovenske zgodo
vine! Kakor posveti svetel sončni žarek v 
temo, tako je posvetil škof Anton Martin 
Slomšek s svojo veliko osebnostjo v mrač
ne dni slovenskega naroda. Čudovita so 
pota božje previdnosti! Kako zna voditi 
posameznika in tudi narode! V začetku 19. 
stoletja, 24. novembra 1800 ga je rodila 
priprosta slovenska mati na Slomu v žup
niji Ponikva ob južni železnici. Pač gotovo 
ni slutila, da bo nekoč njen prvorojenec 
Tonček ponos in dika Cerkve ter vsega slo
venskega naroda. Bog ga je izbral izmed 
mnogih, da postane slovenskemu narodu 
klicar k verski, prosvetni in narodni obno
vi! Po božji previdnosti je bil postavljen v 
čas, ki ga v zgodovini imenujemo pomlad 
narodov, v dobo, ko se je po vsej Evropi 
pričela prebujati narodna zavest.

»Veliki časi potrebujejo velikih mož,« je 
rekel slovenski vladika, nadškof Jeglič. 
Tudi časi, ko je živel Slomšek, so bili ve
liki. Bili so polni nemira. Narodna zavest 
je butnila z vso silo na dan. Francoska re
volucija je razburila duhove, ki so zahte
vali prostost, bratstvo, enakost. Liberali
zem je zastrupljal duše izobražencev, ki so 
se vtapljali v verski mlačnosti. Nemštvo je 
dvigalo ošabno svojo glavo ter si prizade
valo potlačiti vse, kar mu je bilo pri nje
govih ciljih na poti. Vojske so razdvajale 
narode, ki so krvaveli iz tisočerih ran. V to 
dobo je bil postavljen Anton Martin Slom
šek. Ta doba je zahtevala človeka velike, 
da, svetniške osebnosti. Slomšek je bil taka 
velika osebnost. Postavljen je bil na viso
ko mesto, da tako postane svetilnik svojim 
sodobnikom in še poznejšim rodovom.

Čudovito ga je vodil Bog od mladosti da
lje. Po verni slovenski materi in vzornem 
slovenskem očetu mu je položil v srce glo
boko in živo vero, po njegovem dobrotniku 
kaplanu Prašnikarju ga je vzpodbudil za 
vzgojno delo med mladino, po dalekovid- 
nem in narodno zavednem profesorju An
tonu Zupančiču in pozneje po bogoslovnem 
profesorju celovškega bogoslovja, Poklu
karju, pa je dorastel v steber slovenstva.

Da! Anton Martin Slomšek je 
bi! res steber slovenstva! Nastopil 
je baš v času, ko se jedva začne porajati 
slovenska narodna zavest. Mnogo je bilo 
takrat lepih besed o »milem narodu«, toda 
Slomšek ni ostal le pri besedah. On je na
rodno zavednost pojmoval globlje. Na na
rodnostni problem je gledal predvsem v lu
či krščanske vere, Zvestobo narodu je sma
tral kot od Boga dano dolžnost. Vsak na
rod ima svoje od Boga mu dane dolžnosti, 
katere mora izpolniti. Vsak pripadnik na
roda mora pri izpolnjevanju teh nalog so
delovati. Kdor tega ne stori, marveč brez
brižno stoji ob strani ali se celo svojemu 
narodu izneveri, greši proti božji zamisli 
in proti lastnemu narodnemu občestvu. 
Nihče ni tako lepo govoril o slovenskem 
jeziku, kakor ga je poveličal Slomšek! In 
nihče ni tako ostro obsodil narodnega od- 
padništva kakor on. Le poslušajmo ga! Še

danes veljajo njegove besede v polni meri, 
zlasti še za nas, Koroške Slovence.

O Binkoštih leta 1834. je govoril v Bla- 
togradu nad Celovcem takole: »Kdor svoj 
materni jezik zavrže, ker ga pozabi in za
pusti, je podoben zmedenemu pijancu, ki 
zlato v prah potepta in ne ve, kakšno ško
do si dela. Slovenski staiši, ki znajo slo
vensko, pa svojih otrok slovenskega jezika 
ne uče, so nehvaležni hišniki, saj zapravijo 
svojim otrokom drago domačo reč, sloven
ski jezik, ki so jim ga izročili njihovi dedje. 
Taki očetje in matere so podobni slabim 
gospodarjem, ki prodajajo svoje očetno go
spodarstvo, kupujejo druge hiše, a pridejo 
slednjič na beraško palico.« In zopet: »Ne 
bodi vas sram, da ste Slovenci; to naj bo 
vaša čast . . .« Če bi danes živel Slomšek

Sindikalizem. —- Prvotno smo po
znali samo zadružne zveze. Sindikalizem 
pomeni tisto obliko socializma, ki se je 
razvila iz francoskih zadružnih zvez ali 
»syndicats«. Dejansko se je od prve sve
tovne vojne (1914) naprej sindikalizem 
spojil s komunizmom. Izmed različnih nau
kov socializma je sindikalizem tisti, ki je 
nastal neposredno' iz delavskih razredov. 
Glavno načelo sindikalista je boj za mezdo. 
Čeprav se socializem in sindikalizem v 
mnogem skladata, se razlikujeta v eni toč
ki: socialist zahteva nadzorstvo nad pro
izvodnjo s strani potrošnikov (skozi dolo
čene nadzorstvene organe); sindikalist pa 
želi organizirati državo in civilno življe
nje na osnovi nadzorstva (kontrole) nad 
vsako industrijo s strani delavcev, ki v tej 
industriji delajo. Sindikalizem je imel vse
lej znaten vpliv na socializem in zadružni
štvo v Franciji. V Združenih državah Sev. 
Amerike je imel nekaj časa vpliv m moč v 
Združenju industrijskih delavcev sveta 
(I.W.W.). V Angliji je bil sindikalizem 
brez moči in brez posebnega vpliva. Pojavil 
se je tudi v drugih angleško govorečih de
lih sveta. Razen tega je tudi fašizem do 
gotove meje izkoristil misel sindikalizma.

Svoboda plovbe na morji h.— 
Nekoliko nedoločen pojem, ki pomeni, da 
smejo trgovske ladje za časa miru in vojne 
pluti po vseh visokih morjih izven teri- 
torijalnih voda popolnoma svobodno. V mi
rovnem času sprejmejo vse dežele to ozna
ko enoglasno. Vendar pa pravico do svo
bodne plovbe za časa vojne nevtralnim de
želam včasih omejujejo vojskujoče se de
žele, ki se trudijo izvajati uspešno bloka
do nad sovražnikom. Glavni zagovornik 
svobodne plovbe na morjih v vojnem in 
mirovnem času je bila vedno vlada Zdru
ženih držav. Predsednik Wilson je v točki 
2) svojih znanih 14 točk po prvi svetovni 
vojni zahteval popolno svobodo plovbe na 
morjih v mirovnem in vojnem času. Veli
ka Britanija, ki je sprejela vse druge Wil- 
sonove točke, je izjavila pridržke glede

med nami, Koroškimi Slovenci, kaj mislite, 
kakšne bi bile danes njegove besede? Ali 
ne bi morda spregovoril še bolj ostro?

Slomšek kot vzgojitelj! Njegova vzgoj
na načela temeljijo na dveh solidnih teme
ljih, ki sta sveta vera in materina beseda. 
Pri božjem Prijatelju otrok — Kristusu 
samem se je naučil ljubezni do mladine. 
»Pustit^ male k meni priti . . .« O šoli, ki 
ne vrši svojega poslanstva na podlagi teh 
dveh temeljev, je zapisal ostro obsodbo: 
»Šola pa, če dobra ni, boljše da je ni«. Vze
mimo v roke njegove spise, pa naj bo to 
»Blaže in Nežica v nedeljski šoli«, ali knji
go za fante »Življenja srečen pot«, ali za 
dekleta »Krščansko devištvo«, »Drobtini
ce«, njegove pesmi: iz vseh njegovih del 
diha velika in nesebična ljubezen do duš,

točke o svobodni plovbi. V Atlantski li
stini pa sta predsednik Truman in Chur
chill soglasno izjavila, da naj bo ena iz
med nalog za vzpostavitev in očuvahje mi
ru: »da vsakomur omogoči prepluti vsa vi
soka morja in oceane brez zaprek.«

Svoboda plovbe v zraku. Po
meni: a) prosta plovba vsakega letala nad 
vsako deželo, b) svoboda olajšav, t. j. upo
raba letališč, vremenskih poročil itd. za 
vsakogar v vsaki deželi, c) svoboden trgov
ski promet. Dovoljeno je najemati tovorna 
ali druga letala za prevoz blaga, ki smejo 
prosto leteti iz ene dežele v drugo.

Svobodnd trgovina in za
ščitna carina. Svobodna trgovina je 
gospodarska politika, ki ima za nalogo od
stranitev vseh umetnih zaprek in izmenja
vo blaga med različnimi deželami, v na
sprotju s politiko zaščitne carine, ki se 
ravna po nauku, da je bolje za kako dr
žavo, ako je izključena iz mednarodnega 
tržišča, ker potem ne more uvažati tujih 
proizvodov, ki bi tekmovali (konkurirali) 
z lastnimi proizvodi. Glavni način ,kako se 
prepreči uvoz proizvodov druge, morda 
konkurenčne dežele, je carina. Pri izvaja
nju zaščitne carine se lahko zgodi, da po
stanejo carinske takse, -—■ katere so bile 
morda prvotno uvedene zgolj kot vir do
hodkov, — tako visoke, da zajezijo uvoz 
določenih proizvodov iz inozemstva. S tem 
se ne podpira samo domače proizvodnje, 
temveč lahko se tudi zgodi, da je ta dežela 
potem prisiljena uvesti lastno proizvodnjo 
gotovih predmetov, ki se pod svobodno tr
govino ne bi izplačala. (Primer: Irska je 
z visoko carino nad avtomobili dejansko 
preprečila vsak uvoz avtomobilov iz ino
zemstva in je danes prisiljena sama proiz
vajati avtomobile, ki so seveda zelo dragi 
in najbrže slabši od inozemskih.) Z nara
ščajočo industrijalizacijo se je razvila tu
di carina, ki obenem zasega poljedelske 
pridelke. Carina gre za tem, da dviga cene 
blaga doma in celo, da zniža cene blaga, 
ki ga izvaža. (Dalje prihodnjič.)

zlasti za mladino. Njegova vzgojna načela 
so vedno sodobna. Kolikor bolj se jih bo
do vzgojitelji držali, toliko več značajev 
nam bodo vzgojili. Značajev, ki ne bodo 
klonili nobeni sili, nobeni obljubi, ampak 
ostali vse dni zvesti velikim idealom, kakor 
so: Bog in domovina. Slomškova
vzgojna načela morajo postati 
last vsega naroda. Prisvojiti si jih 
morajo starši kakor učitelji. Le na ta na
čin smemo upati na ozdravljenje sedanjih 
žalostnih povojnih razmer.

Petinosemdeset let je prešlo od Slomško
ve blažene smrti. Slomškov duh pa še živi 
med nami! Živi v njegovih pesmih, v nje
govih spisih, v njegovih smernicah. Tudi 
Koroški Slovenci smo njegovi veliki dol
žniki. Velik del svojega življenja je pre
živel med nami v Celovcu kot bogoslovec, 
pozneje kot spiritual in v Št. Andražu kot 
kanonik. Tu na Koroškem je pognala svoje 
korenine in se razrastla njegova zamisel: 
Družba svetega Mohorja. Mi, Ko
roški Slovenci, moramo danes še prav po
sebno naglašati pravice, ki nam gredo po 
božjem in naravnem pravu. Slomšek sam 
je bil najboljši glasnik teh pravic. Njegove 
besede o materinščini nam morajo biti 
smernice za vzgojo v domači hiši in v šoli. 
Dajmo slovenski besedi spet častno mesto, 
kakor nas uči Slomšek! Ne odnehajmo v 
zahtevah po enakopravnosti Slovencev v 
šoli in vseh ostalih panogah javnega živ
ljenja. To je Slomškovo naročilo vsem za
vednim Slovencem.

Ohranimo Slomškov spomin vedno živ 
med nami! Tudi mladina naj sledi njego
vim smernicam. Ali ni žalostno, da je to
liko lahkomiselnosti med našo mladino, med 
moško in žensko. Vojna in trpljenje nas ni 
zresnilo. Zdi se, da je vojna sprostila med 
nami vse zle nagone .zlasti pa veseljačenje, 
ki se je ponekod sprevrglo v predpustno 
norost. Če hočemo, da bo Slomškov duh 
vladal med nami in nas ohranjal kot na
rod močne, trdne in odporne, tedaj pač mo
ramo kreniti na drugo pot. Slomšek je bil 
prijatelj veselja. Kamor je prišel, je veselo 
zapel in prinesel dobro voljo. Vir veselja 
ni zgolj plesna zabava, marveč v vestnem 
izpolnjevanju dolžnosti, ki jih imamo do do
mače hiše, naroda in družbe. Vir veselja je 
v čistem srcu. Naj se le glasi vesela sloven
ska pesem, naj' le ožive naši odri v pleme
niti medsebojni tekmi, toda omejimo ve
seljačenje. To je danes najvišja narodna 
zapoved. To je duh Slomškov, ki nas lahko 
dvigne do zavidljive višine.

Slomšek je bil svet mož. Umrl je v sluhu 
svetosti. Priprave za njegovo beatifikacijo 
(proglasitev blaženim) je minula vojna za
vrta. Še njegovemu zadnjemu počivališču 
Nemci niso prizanesli. Danes počiva v ba
ziliki Matere Milosti v Mariboru. Slomšek 
je poznal bolj kot kdo drug naše težave. 
.Občutil je borbo za naš narodni obstoj, saj 
je stal sredi nje. Tudi danes gleda na nas 
iz nebeških višav. Vidi naše težave, ve za 
naše srčne želje, čuti z nami vse hrepene
nje po pravici, ki je še vedno tako daleč! 
Slomšek prosi v nebesih za nas. Zatekajmo 
se k njemu! Izročajmo mu svoje osebne, pa 
tudi narodne zadeve. Bodimo prepričani, 
da je on naš najboljši zastopnik pred Bo
gom. Mi pa storimo vse, da bo Slomškov 
duh zavladal med nami. Tako bomo najlep
še proslavili 85. spomin njegove smrti.

-m-g-

Iz mednarodnega slovarja

M&ega stwsti/a
26.

Mož, ki je imel na razvoj našega slovstva, kakor tudi 
naše kulturne in politične usmerjenosti velik vpliv, je bil 
dr. Anton Mahnič (1850—1920). Doma je bil iz 
Kobdilja pri Štanjelu na Krasu. Študiral je_ v Gorici, po
stal duhovnik, dolgo časa je bil vodja, dijaškega semeni
šča v Gorici in profesor na bogoslovju. Leta 1897. je po
stal škof na otoku Krku. Na tem mestu je svojo delav
nost še razširil. V svetovni vojni je živo podpiral jugo
slovansko misel in podpisal tudi majniško deklaracijo. 
Proti italijanskemu nasilstvu je nastopal tako odločno, 
da so ga vojaške oblasti konfinirale. Umrl je v Zagrebu.

Njegova leposlovna dela so vsa v službi ideje, kateri 
je ves čas življenja dosledno služil. Svoje estetske na
zore, ki jih je uporabljal pri oceni naših pesnikov in pi
sateljev, je podrobno razložil v »Dvanajstih večerih«. Z 
njimi je postavil temelje katoliškemu pojmovanju umet
nosti pri Slovencih. Zavrnil je Stritarjevo svetobolje. V 
srdite spopade ga je zapletla obsodba miselne ali snovne 
podlage nekaterih Gregorčičevih pesmi.

Pol leta po izidu »Doma in sveta« je začel Mahnič iz
dajati revijo »Rimski katolik« (1888—1896). V njem je 
po načelih krščanskega idealizma presojal vse življenje. 
V svojih razpravah trdi, da pisatelj sicer more koreni- 
niti v realnosti, sme tudi upodabljati zgolj zemeljsko res
ničnost, treba je le »da sliko realnega življenja... kakor
koli povzori ali osvetli z višjim žarom, v katerem spozna
mo nepopolnost življenjske realnosti...« Odločno je za
vrgel naturalizem.

*

Mahničevo književno delo ni brez' pomena, kot ga ho
čejo nekateri nasprotniki prikazati. Mahnič je veliko više 
cenil vsebino kot obliko, zato je nujno in lepo dopolnil 
oblikovni program Stritarja. Mahnič je neredko opozar
jal na plitve miselne in čustvene' sestavke, odločno pa je 
nastopil proti snovnosti realističnih del. V bistvu pa je

hotel tudi Mahnič opisovanje resničnosti v svitu visokih 
idej.

Trajno veljavnost ima njegov klic po miselnem boga
stvu. Ob evropskem naturalizmu in realizmu, deloma pa 
že ob naši književnosti je svaril pred suhim grmadenjem 
jsnovi brez idejne osvetlitve. Mahnič je obenem tudi za
četnik idejne kritike pri Slovencih. S svojo brezobzir
nostjo je večkrat prekruto udaril tam, kjer bi zadosto
vala že sama dobra beseda. S hladno logiko je zavračal 
vse, kar se ni s katoliškimi načeli stoodstotno skladalo, 
vendar je treba priznati, da je dobro presodil struje, ki 
so se pretakale v književnih delih naših literatov. Nje
gova želja je bila dati Slovencem čisto katoliško umet
nost. Za istim ciljem je stremela tudi skupina, ki se je 
zbirala okoli »Doma in sveta«.

#
»Dom in svet« je pričel izdajati dr. Frančišek 

Lampe januarja 1888. leta. List naj bi služil zabavi in 
pouku, zato mu je skušal dati čim pestrejšo podobo. 
Sam je objavil v listu mnogo krajših sestavkov iz raz
ličnih'področij. Z mnogimi filozofskimi spisi je dal pod
lago slovenskemu filozofskemu jeziku. Lampe je bil do
ma iz Zadloga nad Idrijo, teologijo in filozofijo pa je 
študiral v Gradcu. Po dovršenih študijah je vodil deško 
sirotišče v Marijanišču v Ljubljani,, na bogoslovnem uči
lišču pa je poučeval dogmatiko. Več let je bil tudi pod
predsednik »Slovenske Matice«.'

Zelo plodovito je bilo pisateljevanje župnika Petra 
Bohinjca iz Visokega pri Kranju. Svoja začetna dela 
je objavljal v »Ljubljanskem Zvonu«, pozneje pa se je 
preselil k »Domu in svetu«. V svojih začetniških pove
stih je slikal življenje kmečkega človeka, pozneje pa je 
pričel iskati snov za svoje spise v slovenski zgodovini.

Bohinjčevo ljudsko prosvetno delo vsebuje zgodovin
ske, življenjepisne in potopisne članke, prevode in mla
dinsko leposlovje. Bohinjec je imel lep pripovedniški dar, 
a premalo umetniškega okusa.

*
Gospodarsko politični delavec, ki je tudi pridno so

deloval pri »Domu in svetu«, je bil učitelj Fran Ja

klič — Podgoričan. Najboljši je v opisovanju Su
he Krajine, kjer je dolga leta poučeval in bil njen zastop
nik tudi v deželnem in državnem zboru. Ena njegovih 
najboljših povesti je »Zadnja na grmadi«, ki jo je napisal 
na podlagi zgodovinskih izročil. Ker je pri svojem opiso
vanju ostajal večji del del pri zunanjem opisovanju, so 
zlasti nekatere njegove zgodovinske povesti nekoliko su
hoparne, povesti’ iz sodobnega življenja pa se bližajo na
rodopisnim slikam.

*
Slike iz Notranjske je objavljal v »Domu in svetu« 

učitelj Ivo Trošt iz Orešja pri Colu. Trošt je bil tudi 
marljiv poučen in mladinski pisatelj.

*
V poeziji v tem času ni bilo bistvene razlike med 

»Dom in svetom« in »Ljubljanskim zvonom«. Največji 
lirik in- dramatik te dobe je bil Anton Medved 
(1869—1916) iz Kamnika. Kot kaplan je služboval po 
različnih župnijah ljubljanske škofije.

Kot' član Cirilskega bogoslovnega društva se je z vso 
vnemo oprijel pesnikovanja. Oglasil se je tudi že v prvem 
letniku »Doma in sveta«. Oblikovno je veliko pridobil v 
Cimpermanovi pesniški šoli, ki ga je pridobil tudi za so
delovanje v »Ljubljanskem zvonu«. V obeh revijah je 
objavljal lirske in epske pesmi. Slednje je zlagal po 
Aškerčevem vzoru. Za božič 1905. leta je izdal zbirko 
svojih najboljših pesmi pod naslovom »Poezije I«. Še 
globlje in boljše so njegove pesmi, ki jih je izdal 1. 1909.

Proti koncu svojega življenja je sestavljal predvsem 
politične satire, ki so v nekaterih primerih zelo posrečene.

Medved je mnogo vreden, tudi kot dramatik. Napisal 
je nekaj zelo lepih tragedij in ljudskih iger.

Za Medvedovo poezijo je značilna dvojnost vznemir
jenega čustva in miselnih dogajanj. Jezik mu je poln in 
zveneč. Podoben vtis zapuščajo tudi Medvedova dram
ska dela. Realistična Medvedova drama in komedija je 
ohranila nravno resnobo, ni pa segla v globine sodob
nega življenja. Pisatelj je še vedno iskal pravega dram
skega realizma, kateremu se je najbolj približal v ljudski 
igri.

(Dalje prihodnjič.)
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Mauser Karel: MOJA MLADOST

kriv. Tudi ljubi Bog ima svoj delež, ker je 
dal toliko hroščev.

Iz zdravniškega sem stopil v vojaški 
stan. Sam sem se povišal v generala m v 
tem svojstvu sem 'še zanimal za pajke in 
stonoge in na vrvici vlačil okleške — pi
jance v šupo. Težak poklic, ki ga tudi ma
ti niso bili preveč veseli. Preveč je bilo ro-

Blažena moja mladost, blažena leta otro
ška! Razkuštrana in prešerna, polna son
ca, navihanosti in dobre volje, ko sem 
Vsak mesec menjal svoj poklic in sem sa
njal o lepih orglicah s taborskega štanta.

Vse sem že bil do svojega desetega leta. 
Stanovali smo tedaj v Matijevčevi kajži, ki 
je bila pod klančkom, na vrhu katerega je 
bila košata smreka. Pod njo, prav ob ko
reninah, je bilo mravljišče.

Mravlje so bile najbližje sosede Matijev
čevi kajži. še danes so tam.

Kajža je imela šupo, ki je že dolgo ni 
nihče uporabljal. Samo stara Mančka je 
imela v njej svojo koreto, ki je bila vsa 
povezana z žico in srobotom, šupa je bi
la moj grad, moje kraljestvo, v katerega 
ni nihče vdiral in v katerem sem mirno 
vladal nad podrtimi kolči in staro ropo
tijo, za katero se ni nihče menil.

Tu sem se izvežbal za vlakovodjo. V ste
no sem zabil vrsto žebljev, ki sem jih znal 
spretno ukriviti. Sedel sem na klopici in 
čakal, da se je vlak napolnil s potniki, ki 
sem jih samo jaz videl. Potlej sem zapi
skal, da je šlo skozi ušesa, zapuhal, obra
čal žeblje na desno in levo in moj čudoviti 
vlak je vihral mimo bajnih pokrajin, ni 
poznal ne mej ne morij, ne voznih listkov, 
ne carinskih preiskav.

Blaženi vlak moje mladosti!
Potlej sem postal šofer. Na fižolovi prek- 

Iji sem predivjal vse ceste in vse kolovoze, 
vozil po ozarah in po bregovih prav tja do 
zvirških gmajn, kjer sem se ustavil in obr
nil, zakaj zvirški mulci so bili dobri pre
tepači, Prepoten in utrujen sem komaj na
šel čas, da sem jedel. Poznal sem vse avto
mobile že po brenčanju, od preprostih For
dov do elegantnih Buickov. In še to vem, 
da sem svojo fižolovo prekljo krstil za

Mauser Karel:

Slovo iz daljave
(Očetu, ki mu nisem mogel sam 

zatisniti oči.)
Pred menoj, na vegasti mizi, leži brzo

javka. Vidim ostre, s strojem pisane bese
de in ne morem jih razumeti.

Oče umrl. Pridi. — Mama.
Strmim v datum: 13. septembra 1917 ob 

pol desetih.
.Skoz meglo vidirft beračijo svoje bara

karske sobice, konzervne škatlje, ki mi na- 
domestujejo posodo, otročiča, ki mi sili v 
naročje in najmanjšo, ki beblja v vozičku. 
V tem hipu čutim vso krivico, ki je strla 
sedemdeset let očetovega življenja.

Ej, ata, še več, kako vesela sva bila v 
semiškem vinogradu? Ravno v času je bilo, 
ko so cvetele breskve. Smejal si se in mi s 
prstom kazal zidanice.

Takrat si bil močan.
Pred menoj je brzojavka na vegasti' 

mizi.
Oče umrl, Pridi.
Vidim Te, ata, kakor da si nocoj sam pri

šel k meni po slovo. Z rjavim klobukom, ki 
se Ti je tako podal, s sivimi očmi, ki so bi
le tako radovedne, tih, kakor si vselej bil.

Vselej si se nasmehnil, kadar si mi dal 
roko. »Dobro si napisal, Karel.«

Kakor da Te slišim, ata.
Tudi Ti si dobro napisal zadnje slovo. 

Brez besed. Zlomljen si prišel v tujino in 
preprosto obračal pisano pravico, ki si jo 
prinesel s seboj.

»Poglej, Karel, napisana je in podpisana, 
pa nič ne velja.«

In je kimal z glavo, zganil papir in ga 
spravil. Vem, da je pisano pravico nesel s 
seboj.

Rad bi napisal besedo, ki bi povedala 
vse, v kateri bi se razodela vsa mehkoba 
tihe ljubezni, v kateri bi pel moj blejski 
zvon, zvonček z Otoka in z Gorij, iz Pod- 
brezij in Kranja.

Pa mi gre bolečina čez srce kakor slap 
pelinove vode. Ne morem pisati, ata. Na 
orglice bi ti rad zaigral, ki si mi jih kunil 
nekoč, pa se spomnim citer, ki so utihnile 
pod Tvojimi prsti, Z nagnjeno glavo si po
slušal strune in gibal z ustnicami. Na glas 
si redkokdaj zapel. Za božič takrat, ko ti 
jo bilo dolgčas.

Veliko sem Ti dolžan in hudo mi je, da 
Ti ne morem ničesar vrniti. Zadnjo svojo 
knjigo sem ti poslal. Nisem vedel,, da si že 
mrtev,

Zdaj sem tudi jaz sin mrtvega.
Uvala Ti za slovensko besedo, ata, Za 

vsak smehPGj poseboi. ra vsako misel, Ne 
boš več bral mojih knjig, zdaj bom jaz 
bral iz Tebe.

Iz daljave poljubljam Tvoje mrzle roke 
in v grob v tujini naj Te spremlja moj 
križ,

Zbogom, oče! .

Amilcarja. Bili so to dirkalni avtomobili, 
ozki in dolgi, s kolesi, ki so štrleli daleč 
od trupa.

Pozdravljen moj avtomobil! Danes ho
dim peš.

Toda naveličal sem se šoferske slave in 
zahrepenel po zdravniški. Nabral sem si 
steklenic in stekleničk, materi vzel nekaj 
šivank, pipec je nadomeščal operacijski 
nož in otvoril sem prakso. Bilo je hroščevo 
leto. Vsi hrošči, kar sem jih nalovil, so ro
mali v cikorijevo škatljo. Bili so prisiljeni 
pacienti, katerih usoda je bila zapečatena. 
Vse sem cepil proti davici in škrlatinki, 
proti tifusu in paratifusu in proti vsem bo
leznim, ki sem jih le kdaj slišal. Smrt je 
neusmiljeno žela po cikorijevi škatlji, toda 
hroščev ni zmanjkalo. Letina zanje je bi
la ravno ugodna in moje šivanke so pre
badale oklepe kakor sulice.

S koncem hroščeve letine se je končalo 
tudi moje zdravništvo. Čez ta del svoje 
mladosti molim Confiteor. Toda nisem sam

pota in preveč kričanja.
Potlej sem se zresnil in pričel misliti na 

gimnazijo. Z njo so prišla prva razočara
nja in prvi napuh.

Blažena mladost, razkuštrana in razsme- 
jana, blažen moj grad — Matijevčeva šu
pa! Pozdravljen moj vlak in moj avto!

Večji sem postajal, toda srečnejši ne. Ni
mam več vlaka, ne avtomobila, nisem 
zdravnik in ne general. Preprost in reven 
sem kakor stara Marička, ki je imela zve
zano koreto v mojem gradu. V dnu srca je 
ostalo domotožje, da bi mogel še danes vse 
gledati z otroškimi očmi. Ptiča in grm, ce
sto in polje, ljudi in nebo in da bi mogel 
verjeti ljudem kakor svoji materi.

Nekoč sem velik hotel biti otrok, pa so 
mi rekli, da sem neumen. Tedaj sem spo
znal, da so neumni pametni in sem v:del, 
da je najboljše, da si tiho in da si otrok 
samo sam zase, če se pokažeš otroškega, 
te pohodijo.

Pozdravljena mladost, pozdravljena ku
štrava leta!

OB TONČKOVI ZIBELKI
Otročiček je zajokal v zibelki. Mati ga je 

zibala in mu pela uspavanko, kakor jo zna 
peti samo mati. Tonček-prvorojenček je za
spal. Angeljčki so nevidno' obkrožali zibel
ko in se radovali. Peli so pesmice, ki pa 
jih ni slišalo nobeno drugo uho. Le otroči
ček .mamin ljubček, je sli|al petje angelov 
in se je v spanju večkrat ljubko nasmeh
nil. Njegov smehljaj je opazilo materino 
oko. Smehljaj je legel tudi na obraz mate
re Marije, ki se je z dekliškim imenom ne
koč pisala Zorko. Prekrižala ga je v imenu 
Očeta in Sina in svetega Duha.

Tiho je bilo v sobici. Le muha je poltiho 
brenčala pri oknu. Zunaj so se spreletavali 
ščinkovci, strnadi in siničke. Kdaj. pa kdaj 
je zletel kateri tudi na okno, kakor da ho
če pogledati, če Tonček še spi.

Tedaj so se po tihem odprla vrata. Tri 
bele žene so prišle in skrivnostno obstopile 
zibelko. Prva se je vstopila k vzglavju, 
druga k vznožju, najmlajša je bila na desni 
strani zibelke. Gledale so dečka, ki je slad
ko spal in pobožno sklenile roke.

»Kaj bo iz dečka?« so dejale.
»Duhovnik bo. Govoril bo, kakor bi roži

ce sadil,« je dejala prva.
»Luč svete Cerkve bo. Škofovska mitra 

bo krasila njegovo glavo. Slovenskemu

ljudstvu bo najboljši vodnik,« je dejala 
druga in ga ljubeče pogledala.

»Narodni boditelj bo. Knjige bo pisal in 
ljudi učil brati. Pesmice bo zlagal in lepe 
pesmi pel. Vsem bo postal vse. Slovencem 
se bodo vremena zjasnila. Slovenska bese
da bo cenjena ter bo s častjo uvrščena med 
druge jezike sveta,« je povedala tretja in 
ga lahno pobožala po čelu.

»Svetnik bo in narodu priprošnjik v naj
težjih trenutkih,« so skupno ugotovile. Pri
jele so se za roke in zarajale okrog zibke. 
Zapele so najlepšo pesem, kar so jih znale.

Deček je spal. V spanju mu je ležal na 
ustnih najlepši smehljaj — kakor smehljaj 
angela v domači župni cerkvi pred velikim 
oltarjem.

Rojenico so odpele in odšle.
Tonček je rasteh Rastel v milosti božji, 

v razumnosti, vednosti in pobožnosti.
Postal je duhovnik ,ki je svetil s svojim 

vzgledom tako, da je bil odlikovan s častjo 
škofa lavantinskega.

Slovenskemu narodu je postal vse: vod
nik in kažipot. Pisal je knjige, zlagal pe
smi, boril se za svete in narodne pravice. 
Vse, kakor so prerokbvale vile Rojenice.

Bil je to služabnik božji — škof A n t o n 
Martin Slomšek.

ODPUSTEK
S prvim nežnim puhom pod nosom, se je 

v Jernačevem Blažu pričela oglašati tudi 
nemirna kri. Kar nič več ga ni strpelo 
doma, pri delu je zamišljeno postajal, jed 
se mu je zatikala in Jernačeva mati so bili 
v resnih skrbeh za fanta.

»Fant je bolan,« so potožili mati očetu.
»Blaž, pa bolan?« so se razhudili oče. 

»Mu pa že rojijo nore muhe po glavi. Za 
take vrste bolezni v tvoji kamri nimaš 
zdravil. Se bo že unesel, teleban neumni!«

Pa je bil Blaž resnično bolan, nevarno 
bolan. Pričelo ga je stiskati in ščipati oho
li srca, vse od tistega dne dalje, ko je od
kril Frleževo Liziko. Ne da bi mu bila Li
zika prej nepoznana, kot za primero po
stavljeno Krištofu Kolumbu Amerika, ne, 
saj so bili Frleževi sosedje, komaj streljaj 
oddaljeni. Blaž in Lizika sta hodila skupaj 
v šolo, pekla na paši krompir in skupaj z 
ostalo vaško otročadjo stikala -za prvimi 
zrelimi hruškami po vasi. Zdaj pa, Blaž 
sam ni vedel kako, se je nabralo vse sku
paj v njem, kar tako preko noči- Z za
čudenimi, velikimi očmi je pričel opazo
vati Lizikino brhko postavo, njena razcve
tela lička in ne navsezadnje njene velike, 
kot spominčice ob potoku sinje oči,

Tiho in potrpežljivo je nosil Blaž to no
vo odkritje v sebi. Njegova prejšnja rav
nodušnost, če je takole na samem srečal 
Liziko, pa se je preobrnila v čudno zadre
go. Dekletu se ni upal več prav pogledati 
v oči, pa je že čutil, kako mu pogan ja kri 
v glavo in kako se mu zatikajo besede. 
Sladek nemir ga je potem spremljal pov
sod, sladka skrivnost se mu je naselila v 
srce in ga pričela težiti. Lažje bi mu bilo, 
ko bi za njegovo bolečino v prsih vedel 
še vsaj en človek na tem preljubem sve
tu. V soparnih poletnih nočeh, • ko se je 
bvez spanja premetaval po senu, se mu je 
zdelo najbolj prav, če razkrije naravnost 
Liziki svoje krvaveče srce. Na dolgo in 
Široko je pozno v noč razpredal načrte ka
ko in kaj, a ko ga je zjutraj prebudilo 
sonce, se ga je vedno znova oorijela sta
ra malodušnost. Bogve, kako dolgo bi že

moral Blaž nositi v sebi ljubezensko brid
kost, ko bi ne prišla vmes željno priča
kovana žegnanjska nedelja.

Torej, v sosednji fari je bilo žegnanje. 
Veselo so pozvanjali zvonovi, ko se je pi
sana množica vernikov zrojila iz cerkve. 
Po stari navadi so bili prvi zunaj fantje, 
lepo razvrščeni v dve vrsti, levo Doličani, 
desno Šmarčani. Skozi ta špalir so potem 
najprej hlačali vaški očanci, za njimi pa 
so stopicala dekleta v spremstvu mater, 
ali pa tudi posamič. In prav dekletom je 
veljal ta fantovski špalir. Izpod na oči po
veznjenih klobukov so švigali fantovski 
pogledi, da so dekleta zardevala in sramež
ljivo povešala glave. Oh, ko bi strogi go
spod župnik vedeli, koliko sladkih skrivno
sti in upov je prepletalo mlada srca tu 
pred cerkvijo!

Blaž se je danes prvič vštulil med do- 
liške fante. Brdnikov Frone mu je vkrojil 
novo obleko, za klobukom pa so mu vihra
li prvi krivčki, kot znak prave fantovske 
korajže in pretepaželjnosti. Imeniten, sil
no imeniten se je danes zdel Blaž samemu 
sebi in z zvonovi je pozvanjalo tudi njego
vo srce v prsih. »Danes ali pa nikoli«, ta
ko je rekel že zjutraj, ko je z očetom ko
lovratil proti fari, Danes rhora Lizika zve
deti za njegovo bolfečino, pa naj velja, kar 
hoče! Med mašo se je bil za trenutek iz
muznil iz cerkve in skrivoma kupil lepo 
oblikovano, rožnato leetovo srce. ^daj, ko 
se je v gruči fantov nagajivo oziral po 
dekletih, se mu je zdelo, da poskakuje v 
vročici sladkega pričakovanja tudi leetovo 
srce pod njegovim jopičem.

Frleževa mati in Lizika sta bili med zad
njimi. Tudi Lizika je bila danes prav de

kliško opravljena In kot da bi čutila Bla
ževe božajoče in hrepeneče poglede, se je 
za trenutek ozrla po fantu in se rahlo na
smehnila. Fantu so se napela prša. Njemu, 
samo njemu je veljal njen nasmeh, ga je 
prešinilo. Blaž bi najraje zavriskal, ko bi 

bil sam.
Potem so se fantje razšli, Blaž je res 

omotičen postajal pred stojnicami, pravza

O k r i m :

A. M. SLOMŠKU
za 83. obletnico blažene smrti.

Ti svetla luč in kažipot,
Ti varno vodiš mladi rod!
Skoz vse viharje, prek čeri, 
sledimo, Slomšek, zvesto, Ti!

Ti kazal si življenja pot, 
si čuval zmot nas in zablod, 
zdaj s svojo prošnjo nas podpri, 
da zvesti Bogu bomo vsi!

Glej, sred viharjev naših dni 
slovenski rod hudo trpi!
Družine naše so razbite , 
krvi v potokih je prelite!

Ti, Slomšek, naš zavetnik bodi, 
usodo našo varno vodi! 
Bodočnost naša nas skrbi, 
naš dom nam v varstvo vzemi Ti!

Pred stolom božjim Ti stojiš, 
se v slavi božji veseliš, 
zaupno narod Te časti, 
naš dom in rod nam reši Ti!

prav pa kot senca sledil Liziki, ki se je 
zaradi nagajivih in norčavih fantov drža
la bolj matere. Opoldne so v krčmi imeli 
doliški fantje posvet. Večernicam je na 
žegnanjsko nedeljo vedno sledil ples, ta
kole proti večeru pa splošen pretep med 
domačini in doliškimi fanti. Brez tepeža 
bi žegnanje pač ne bilo pravo žegnanje. 
Tudi Jernačevega Blaža so tokrat uvrstili 
med »bojevnike«. Blaž je sicer prikimal, 
čeprav mu danes, kljub krivčkom za klo
bukom, ni bilo do tepeža. V njegovi vroči 
glavi so se podili drugačni načrti in_ ko 
so se po večernicah Jernejčevi in Frlaževi 
pričeli odpravljati proti domu, je povsem 
uplahnila njegova fantovska korajža. Ne
opaženo se je zmuznil iz krčme in se pri
družil domačim.

Jernejčeva in Frleževa otročad se je po
dila daleč spredaj, v sredi so starejši raz
pravljali o letini in živinoreji in prav za
daj sta sledila Lizika in Blaž. Fant je sto
pal na kratko in počasi in ker se je tudi 
Lizika prilagodila njegovi hoji, se j* raz
dalja med njma in starejšimi kmalu pove
čala.

»Danes ali pa nikoli,« si je še enkrat 
priklical Blaž svojo odločitev v spomin, ko 
se je nerodno odkašljeval.

»Danes si pa šteman,« je Lizika podra
žila fantovo molčečnost. »Seveda, novo 
obleko imaš in krivčke za klobukom.«

»Imam, imam ..,,« se je lovil Blaž. »Zve
čer bi tudi moral biti poleg, ko se bodo 
dajali, naši in Šmarčani,« se je skušal po
bahati.

»Pa greš zdaj domov?« se je čudilo de
kle. »Se nemara bojiš?«

Blaža je davilo v grlu, potem pa je le 
izhlastal.

»Veš Lizika, ko si pa ti najgorše dekle 
V fari... Zato grem rajši s teboj do
mov ...,« se je oddahnil.

Lizika se je zasmejala, a se takoj zresni
la, ko se je ozrla po zardelem in skoraj 
prestrašenem spremljevalcu.

Blažu pa je udarjalo in razbijalo srce, 
kot da bi mu hotelo razgnati prša. »Zdaj- 
zdaj-zdaj...,« je odmevalo v njegovih 
mislih. Dekletov zresnjen obraz in rdeči
ca, ki je zdaj zalila tudi njeno lice, sta 
ga opogumili.

»Si Lizika, prav zares... Vidiš, zato 
sem ti pa kupil odpustek ... tebi .,. samo
tebi, Lizika...... « je jecljal, ko je izpod
suknjiča jemal leetovo srce.

Zdaj je Lizika še bolj zardela.
Na srcu so bile pisane sladkorne rože, 

v sredi pa bel, potiskan listič. Dekle je pol
glasno bralo:

»Ljubezen je bila, 
ljubezen še bo, 
ko mene in tebe 
na svetu ne bo.«

V daljavi se je oglasil zvon domače fare. 
Blaž se je odkril in potem sta molče sto
pala drug ob drugem. Ko je veter razne
sel poslednje zvoke, so se uprle dekletove 
sinje oči v fanta.

»Blaž, pa misliš zares ..ne kar tako?« 
je zašepetala.

»Zares in za zmeraj,, „ če je tebi prav. 
je odgovoril. Poiskal je dekletovo roko in 
jo krepko stisnil. Ni mu branila.

Potem sta oba molčala in roko v roki 
stopala proti zahajajočemu soncu. Pred 
vasjo se j? Blaž zopet okorajžil.

»Ti, saj ne boš huda, če pridem drevi 
na pomenek, kaj?«

Dolgo ni dobil odgovora. Šele, ko sta na 
razpotju uzrla starše, ki so se že poslavlja
li, mu je Lizika stisnila roko.

»Pridi...,« mu je dahnila v slovo.
In Blaž bi danes najrajši že vdrugič, za

vriskal, ko bi bil sam.
K. Poharc
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Dve milijardi ljudi h
Če bi hoteli odgovoriti na vprašanje, ali 

se pridela na svetu zadostno živil — se
veda, predvsem jih je treba pravilno raz
deliti •— ki bi mogla prehraniti 2 milijardi 
ljudi, kot približno šteje prebivalstvo zem
lje, bi morali upoštevati več činiteljev. Cilj, 
ki bi ga morali doseči, bi predstavljal iz
hod iz vsakega pomanjkanja na raven, kjer 
bi se vsak človek, moški ,ženska ali otrok, 
lahko fizično tako razvil ,da' bi postal pol
novreden član človeške družbe. To pa ni 
bilo mogoče le tedaj, če bi’ marsikod znat
no zvišali prehrano in to kolikostno (kvan
titativno) in kakovostno (kvalitativno). 
Leta 1943 so pri neki konferenci na Angle
škem izračunali, da bi bilo za dosego tega 
cilja treba zvišati sedanjo svetovno proiz
vodnjo živil za polovico. Prehranjevalna in 
gospodarska organizacija Združenih naro
dov podaja obsežen vpogled v to; treba je 
le razumevanja in naporov vseh držav, da 
bi se ta stremljenja tudi uresničila.

Izravnavo med obiljem in pomanjkanjem 
bi morali odločati temeljnejši činitelji, kot 
je gospodarstvo. Premostitev pomanjkanja 
prehrane zahteva, da se osnuje novodobni 
proračun. Proizvodnjo živil in izdelavo 
onih surovin za industrijo, ki izvirajo iz ži
valstva in rastlinstva, je treba spraviti v 
ravnotežje s celotno potrošnjo vsega sveta 
in sicer na podlagi, ki bi jo postavilo sploš
no soglasje in ki bi osnovala blagostanje, 
daleč presegajoče današnjo povprečnost. 
Proizvodnja ni vsako leto enako podvržena 
raznim tendencam, ki jo včasih pospešu
jejo, včasih zopet ovirajo, ter vremenskim 
prilikam. Prav tako se menja tudi potroš
nja. število prebivalstva, ki ga je treba 
prehraniti, stalno narašča — zadnje čase 
narašča vsako leto za 10 milijonov. Samo 
v Indiji se zviša za ducat na minuto ali za 
okrog 700 ljudi na uro. To pa zahteva, če 
temeljito preračunamo današnjo pičlo pre
hrano, okrog milijon ton dodatnih živil' na 
leto samo za Indijo.

Ce bodo hoteli celotno proizvodnjo spra
viti v ravnotežje z dejansko potrebo, bo 
treba najprej proučiti razmerje odločujo
čih činiteljev in pa vpeljanih, metod. Dalje 
bo treba zavednega načrtnega gospodarstva 
s strani vsakega naroda in vsakega posa
meznika, da se izravnajo nasprotujoče si 
tendence, tako da bo proizvodnja tudi po
polnoma zadostila potrebam.

Cela vrsta činiteljev je,' ki pri tem igra
jo pomembno vlogo. Vzemimo n. pr. polje
delsko pridelovanje. To zavisi v prvi vrsti 
od obsega obdelane zemlje. V nekaterih 
predelih sveta n. pr. v Južni Ameriki naj
demo še cele neobdelane pokrajine, ki pa 
bi bile zelo rodovitne, če bi jih obdelali, če 
se hoče to zemljo kmalu in smotrno izra
biti, bi bilo treba pripeljati semkaj delov
nih moči od drugod. Toda priseljenci se 
politično in kulturno le polagoma pnlago- 
de razmeram in domačini jih gledajo po
strani. — Tudi s primernim namakanjem 
bi napravili marsikje cele predele rodovit
ne, a tudi izboljšali že obdelano zemljo. 
Vsekakor smo že tako daleč, da vodovja 
reke Nila skozi več mesecev na leto ne do
segajo morja več po neposredni poti sko
zi svojo strugo, kajti' ta reka je že v tako 
veliki meri izrabljena za namakalne svrhe.

Z izmenjavo setve in plemen domačih ži
vali se tudi odpirajo nove možnosti za bo
gatejši donos. Dosegli bi napredek tudi z 
novimi metodami obdelovanja, z uporablja
njem naravnih in umetnih gnojil, z vpe
ljanim gospodarskim zamenjavanjem, bolj
šim obdelovanjem, izboljšanim izsuševa
njem močvirnatih predelov itd., toda to, 
kar je praktično izvedljivo, zaostaja pona
vadi daleč za teoretičnimi možnostmi. 
Ce opazujemo svetovno poljedelstvo, vidi
mo, kako počasi so se vpeljani postopki pri 
obdelovanju udomačili. Vkljub temu so bi
li doseženi uspehi, v nekaterih predelih ce
lo naglo.

Na žalost pa ima zadeva tudi svoje ne
gativne strani. V mnogih deželah proizvod
nja živil nazaduje vsled raznih propadov 
aii ji grozi celo zastoj, V posebni meri ve
lja to za one predela sveta, ki trpe vsled 
vročega podnebja in suše. Samo nekaj de
žel ni prizadetih na ta način. Drugod n. pr. 
Združene države, Britanske domini,ione, In
dijo in Vzhodno Afriko zelo vznemirja iz
ginotje rodovitne zemlje vsled nalivov in 
vetrov, kar je posledica nekdanjega izro
panja rastlinstva v teh deželah. Premočno 
pasenje po gorskih livadah, izsekavanje 
gozdov, požar po gozdovih, prehitro, izme
njavanje nasadov, neprimerni sistemi upra
ve posestev in še drugi razlogi le še pospe
šujejo ta položaj. Tudi premočno ribare- 
nje na morju vpliva na to, Vsi ti negativni 
razvoji vocfio k temu, da se donos pride
lovanja krči. Vendar pa napreduje prav 
tako pozitivni razvojni proces kakor nega
tivni in vplivi obojih se stopnjujejo. Obe 
gibanji sta si nasprotni, Obe sta dinamični 
in zahtevata točne ocenitve. Zaključek, ki 
ga pri tam dobimo, je v stvari bodoča pro
izvodnja, ki jo je treba primerjati z ljud

sko potrošnjo, katera pa vedno bolj na
rašča.

Začasno še ni nobenih znakov in ver
jetnosti ža izravnavo, ki bo ustvarila višjo 
prehranjevalno raven in blagostanje za 
vsakogar izmed teh dveh milijard ljudi, ki 
tvorijo prebivalstvo sveta.. Lakota v Ben
galiji, prehranjevalne težave v Nemčiji in 
Avstriji so samo lokalnega značaja v po
manjkanju, katero zadeva danes ves svet 
in kateremu še ni videti konca. Če bi natr
pali z živili tržišča pokrajin, iz katerih ta 
izhajajo, bi bilo nepravično, kajti izid bi 
bil slaba razdelitev in ne bi zadovoljil po
treb, ki bi morale biti odmerjene enako 
vsem ljudem.

Pri tem pa je pričakovati, da bo v bo
dočem pokolenju prebivalstvo sveta moč
no naraslo, vendar ne enakomerno po vseh 
deželah. Rodovi na južnem in vzhodnem 
robu Azije, ki tvorijo skupaj več kot polo
vico prebivalstva, bodo pri tem najbolj pri
zadeti, čeprav so že zdaj najbolj gosto na
seljeno prebivalstvo in ker žive. na najniž
ji življenjski stopnji, potrebujejo nujno že 
sedaj boljše preskrbe z živili. Istočasno pa

Alkoholizem
Ker se pojavlja vedno več alkoholnih pi

jač in to po cenah, ki so vse prej kot po
štene in primerne, in ker se je pijančevanje 
pričelo, zopet širiti, ne bo odveč, ako spre
govorimo o tem nekaj besed.

Zloraba alkoholnih pijač je 
za družine vir nesreče, ker iz
pod k opuje dušno in telesno 

•zdravje, uničuje premoženje, 
neti neslogo, seje prepir, za
struplja zarod. Vse to lahko opazu
ješ dan za dnevom na zgledih v družinah, 
kjer sta oče ali- mati ali pa še celo oba 
vdana pijači. Protialkoholno gibanje, ki 
ima tudi med Slovenci odločne zastopni
ke, je dalo povod, da se je o škodljivem 
vplivu alkohola na telo že mnogo preda
valo in pisalo, tako da se nam zdi odveč po
navljati znane stvari. Na kratko bodi le 
v spomin poklicano, da pivci po pretežni 
večini prezgodaj umirajo vsled spridenja 
drobovja (srca, krvnih žil, jeter, želodca, 
obisti) in da je alkoholizem vzrok cele vr
ste bolezni obmejnega in osrednjega živ
čevja; višek dosegajo te bolezni v blaz
nosti pijancev. Odporne sile telesa osiabe, 
in nenadne bolezni, n. pr. pljučnica, zahte
vajo v krogu alkoholikov nepričakovano 
mnogo žrtev v letih, ko bi morale telesne 
sile biti še na vrhuncu.

Gospodinja sama bodi v pijači s k r a j- 
no zmerna; da ne bo dvoumja, kaj je 
treba smatrati za skrajno zmernost, do
stavljamo: najbolje je, ako daje s popol
no zdržnostjo ejeli družini bodrilni 
zgled. Abstinenca je bolj varna in 
bolj priporočljiva, dočim zmernost v mar
sikaterih slučajih in okolnostih ni brez ne
varnosti, Ljudje niso vsi enaki in značaji 
ne vsi enako trdni. Sčasoma se lahko ies- 
nost volje omaje in razum postane v svo
jih sodbah prelahek, tako da imaš za do
voljeno mero, ki v resnici ni več prava. 
Tako prekorači človek mero neškodljivo
sti in postane pijanec, da sam ne ve, kdaj.

Najmanj pa, kar moramo od ženstva za
htevati, je, da so sovražnice žga
nja, tudi domačega. Prjstni brinjevec, sli
vovka, tropinjevec in podobne pijače so si
cer po svoji kakovosti in po okusu boljše 
blago kot navadno trgovsko in tovarniško 
žganje; pri vsem tem pa ne smemo poza
biti, da je tudi domači izdelek močna alko
holna pijača, ki gori prižgana s prav tako 
višnjevim plamenom kakor špirit, Žga- 
njepitje naj bi za vselej izgi
nilo iz naših krajev! Zatorej tudi 
poslom ne dajati žganja kot priboljšek ali 
kot nadomestilo za hrano. Redilne vredno
sti nima in poživljajoči vpliv, ki se hipno 
pokaže, je prevara, Delozmožnost in teles
no moč daje le zdrava in tečna hrana; žga
nje pa telo slabi. Včasih smo slišali, da po
nekod brez žganja ni dobiti delavcev in 
hlapcev, ali pa menda še celo dekle ne osta
jajo pri hiši, če jim ni žgana pijača zago
tovljena, če bodo vsi gospodarji in gospo- 
dine edini, bodo take zahteve kmalu potih
nile.

Nedoraslim otrokom ne dajaj 
niti kapljice vina, tudi če je z vodo 
zmešano; drugače lahko vcepiš otroku tu
di z manjšimi množinami poželenje po pi
jači, ki bo postajalo vedno močnejše in bo 
morda prešlo naposled v neukrotljivo piv
sko strast, če že ne more biti drugače, ka
kor da vzameš otroka v družbo, kjer se pi
je, daj mu rajši brezalkoholnih pi- 
j a č, ki so zdrave in sladke; otrokom bodo 
prijale in ne bodo prosili vina. Tako dosled
no postopaj in dosegla boš, da bo ostalo 
mlado telo lepo število let prosto alko
hola,

Zakonske zveze sklepati z osebami, ki so

sSi
so zapreke pri morebitnem izseljevanju da
nes večje kakor kdaj koli. Poleg tega pa 
bi večji uvoz živil v te kraje, tudi če bi bil 
mogoč, ne odstranil pomanjkanja, temveč 
bi samo pospešil že itak nagel porast pre
bivalstva.

To je torej ozadje, na katero bodo člove
ška stremljenja zarisala načrt za bodoč
nost. Postalo je jasnejše kakor kdajkoli, 
da prejemajo velike fnnožice ljudstva manj 
prehrane, kakor pa je neobhodno potreb
no za ohranitev popolnega zdravja in za 
razvoj individualne osebnosti. To je vse. 
Podobo je treba šele naslikati in barve 
za to nam leže na dlani. Kar naj predstav
lja. je dinamično pretežko izvesti. Lakota 
in pomanjkanje vladata dalje. Toda priti 
mora čas, ko bomo vsi spoznali, kar je da
nes znano vsakemu kmetu v za'đevi z nje
govim staležem živine: za dosego zaželene 
prehranjevalne ravni je potrebno odgovar
jajoče število prebivalstva. To merilo lah
ko velja za gotova ozemlja ali za ves svet. 
Oddaljitev od tega smotra pa bi ustvarila 
kot neizogibno posledico gotovo stopnjo 
bede.

naš sovražnik
že zmlada vdane pijači, je nevarno; neka
teri se sicer v zakonu poboljšajo, drugi zo
pet ne, posebno sinovi pijančevanju podvr
ženih staršev. Nagon, ki jih šiloma žene 
k alkoholu, jim je prirojen in je bolestna 
posledica dedne obremenjenosti; celo nji
hovo duševno razpoloženje je pravzaprav 
že neke vrste duševna bolezen. Če bodo de
kleta temu poglavju posvečala več pozor
nosti kakor doslej, si bodo prihranila veli
ko bridkih ur, obenem pa bodo dobro vpli
vala tudi na moško mladino; strožje sia- 
lišče deklet bo služilo nehote tudi mlade
ničem kot krepek nagib k treznosti. Pri 
mladini obeh spolov mora zmagati prepri
čanje, da je pijanost in pijančevanje ter 
vse, kar vodi k temu in je s tem v zvezi, 
nekaj sramotnega, dostojnega človeka ne
vrednega.

Neredkokrat pa se žalibog tekom zakon
skega življenja dogaja, da se mož, prej 
delaven in trezen, sčasoma spremeni in za
čne popivati, V takem slučaju je žena prva 
poklicana, da ga zopet spravi na pravo pot, 
seveda z lepo besedo in ljubeznijo, Mož naj 
uvidi, da mu hoče žena le dobro In da ne 
svari le radi tega, ker mu ničesar ne privo
šči, Ce je sprememba sploh mogoča, se bo 
mož predrugačil. S prepirom in prereka
njem bo težko kaj dosegla. Nepoboljšljive 
pijance, ki zapravljajo premoženje in 
spravljajo celo obitelj v pogubo, je treba 
brezobzirno naznaniti sodišču, da izreče 
nad njimi preklic in s tem odvzame prilož
nost, da trosijo imetje. Sedanje postave 
dajejo ugodno priložnost, da se pijancem 
pravočasno prekrižajo računi in se tako 
reši premoženje.

Vse, kar se stori v javnem življenju zo
per alkohol, naj najdo v ženskih vrstah 
živahen odmev. Naj prihaja protialkoholno 
stremljenje od katerekoli strani, ženstvu 
veleva lastna korist, da ga krepko podpira.

Zagovoril «• je
»Kaj, ti si še tukaj, pa si vendar rekel, 

da boš za nekaj tednov odpotoval?«
»Seveda! Imel sem srečo. Prav danes so 

mi potovanje spremenili v denarnb kazen.«
Prostovoljno gasilstvo

Poveljnik gasilcev stopi v brivnico: »Do
ber dan! Danes me pa le hitro obrijte, se 
mi zelo mudi, grem gasit!«

Orožni Ust
»Vi ste zaprosili za orožni list. S čim to 

utemeljujete ?«
Prosilec: »Večkrat imam pri sebi večjo 

denarno vsoto.«
»In se bojite roparjev?«
»Teh ravno ne, pač pa svojih upnikov.«

Slepec
Na vogalu sedi berač, slep berač in lista 

po Ilustriranem časniku.
»Kaj?« se začudi Blaž, »vi ste slepi in 

citate časopis?«
Berač pa jezno odvrne; »Saj ne berem, 

samo slike pregledujem.«
Seveda, če je tako!

Sef: »Mesečno vam pošteno izplačam 
400 šilingov, pa še pravite, da z njimi ne 
pridete daleč ,..«

Nameščenec; »Samo do hišnih vrat, tam 
mi jih pa vzame moja žena,-«

Dobro gasilno vodstvo
V garažo prihiti sopihajoč dijak in po

prosi za pet litrov bencina. — »čemu pa?« 
—• »šola gori!«

V boju proti raku
Predsednik Truman je sporočil, đa^ bodo 

stavile Združene države drugim državam 
na razpolago radijske izotope za raziska
ve na medicinskem in biološkem poprišču.

Predsednik Truman izjavlja v brzojavni 
poslanici na predsednika četrtega medna
rodnega kongresa za raziskave o raku dr. 
E. V. Cowdraya, da dovoljujejo napredki 
komisije Združenih držav za atomsko ener
gijo pri proizvodnji radijskih izotopov se
daj omejeno razdelitev med raziskovalne 
zavode drugih držav. Ta kongres je pričel 
v St. Louisu s svojimi deli.

Po poročilu komisije Združenih držav za 
atomsko energijo zamorejo sedaj v Združe
nih državah izdelovati zadostno količino 
radijskih izotopov, da jih lahko dobavljajo 
tudi tujini v omejeni meri in za primerno 
ceno. Ti izotopi so izredno važni za raz
iskave v medicini.

V svojem brzojavu pravi Truman med 
drugim: »Vem, da predstavniki Združenih 
držav ,ki se udeležujejo kongresa za raz
iskavo o raku, upajo ravno tako kot jaz, 
da bo služil odkrit, nepristranski in res
nično mednarodni značaj medicinskih raz
iskav na čimboljši način tudi reševanju 
drugih problemov svetovnega zanimanja. 
Sodelovanje vseh držav pri dajanju sred
stev in obveščanju o uspehih glede raz
iskav v raku bo zmanjšalo na celem svetu 
izgubo človeških življenj in trpljenj, ki jih 
povzroča to zlo.«

Predsednik je že pri svojem prejšnjem 
pozdravu na delegate 43 držav ,ki se ude
ležujejo kongresa izjavil, da je njihovo zbo
rovanje velikega pomena za Združene dr
žave in svet iz vsakega vidika, bodisi so
cialnega, gospodarskega, političnega in du
hovnega.

Dodelitev radijskih izotopov se bo izvr
šila pod nadzorstvom komisije Združenih 
držav za atomsko energijo.

Vlade onih držav, katerih raziskovalni 
zavodi zahtevajo od Združenih držav radij
ske izotope, se morajo obvezati:

1. da poročajo vsakih 6 mesecev komisi
ji za atomsko energijo o uspehih svojega 
dela z izotopi in da dovolijo objavo teh 
poročil;

2. da jamčijo uporabo radijskih izoto
pov za namene, označene v prošnji, ki mo
rajo biti odobreni od komisije pred odpo- 
šiljatvijo izotopov; -

3. da dovolijo pooblaščenim znanstveni
kom ne glede na njihovo narodnost, obi
skati zavode, kjer že uporabljajo te snovi 
in da dobijo ti svobodne informacije o 
smotrih, metodah in izsledkih te uporabe,

. Laboratoriji in preiskovalni zavodi Zdru
ženih držav so izrazili željo, da obiščejo 
inozemski znanstveniki zavode v tej drža
vi, kjer se vršijo poizkusi na medicinskem 
in biološkem polju z radijskimi izotopi.

Za razdelitev v tujinLrazpoložljivimi izo
topi ne vsebujejo nikakega radioaktivnega 
materiala, ki bi se ga dalo uporabiti za 
razvoj atomske energije v vojaške in in
dustrijske namene,

Judež vsak poišče svojega si Krista, 
glej, da bo v tem poglavju 
knjiga Tvojega živijenja čista.

Pobožna želja
Vesel leži na smrtni postelji. Obišče ga 

prijatelj Ščuka. »Samo eno željo imam,« 
zastoka Vesel, »da bi še tako dolgo živel, 
dokler ne bi poplačal vseh dolgov. Kot dol
žnik ne bi šel rad na oni svet.«

»Da, da, to bi bilo pa že preveč lepo, da 
bi večno živel.«

Ni pozabil
Profesor»No, vidiš, žena. Danes pa ni

sem pozabil dežnika v kavarni. Tu imaš 
dva.« ^

Žena: »Za božjo voljo. Saj nisi nobe
nega dežnika vzel s seboj, ko si odšel.«

Okus
On: »Gospodična, ali se vam ne zdi, da 

je poljub brez brkov kakor kava brez 
sladkorja?«

Ona: »Nisem še nikoli poskusila...
On: »No, no, gospodična...
Ona: »Namreč piti kave brez slad

korja,«
Niso se poznali

Ko so se vračali neki vinski bratci —- iz 
gostilne in pozno ponoči seveda — so bili 
tako natrkani, da se niso niti dobro po
znali med seboj, čeprav so vedeli za sta
novanja,

Ko prikolovratijo pred neko hišo, prično 
klicati:

»Gospa Korenčkova, pridite doli po svo
jega moža, da bomo vedeli, kateri smo
za naprej ...«

a£a &mefi in $aßctvo
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Pomen trgovinske listine FÄ0
Podtajnik v ameriškem trgovinskem mi

nistrstvu William L. Clayton je v svojem 
govoru po radiu iz Pariza pozval ameriški 
narod, naj podpre mednarodno trgovinsko 
organizacijo pri Združenih narodih’ in ime
noval ženevsko mednarodno trgovinsko 
konferenco »mejnik v zgodovini mednarod
nih gospodarskih odnošajev«. Clayton je 
med drugim dejal:

»Trgovinsko listino, ki jo je sprejel od
bor 17 držav v Ženevi, bo proučilo 50 ali 
60 držav na svetovni konferenci, ki bo no
vembra na Havani.« Clayton je nato omenil 
medsebojno povezanost in odvisnost Mar
shallovega načrta z mednarodnim trgovin
skim načrtom, ki velja za dolgoročne po
trebe celega sveta.

Ko so se Združene države lotile vpraša
nja povojne trgovinske politike, so imele 
na razpolago 3 poti. Prvič bi lahko naredile 
zaključek, da je ostali svet tako preprežen 
z raznimi omejitvami, da je vsak poskus za 
odstranitev trgovinskih ovir brezupen. 
Lahko bi si umile roke in živele same zase. 
Toda mi smo del sveta, ki je medsebojno 
povezan in vsa naša blaginja ter mir na
še države sta odvisna od blaginje in miru 
drHgih držav. Drugič: Združene države bi 
bile mogle objaviti idealistična načela za 
svetovno trgovino in pridobiti druge drža
ve, da jih sprejmejo. Toda trgovina je kom
plicirana zadeva. Ce hočemo biti realistič
ni, moramo biti tudi praktični. Svetovna 
trgovinska listina mora odgovarjati dej
stvom.

Tretja pot je realistična pot, ki odgovar
ja praktičnim problemom realnega sveta. 
Taka listina vsebuje osnovna načela, na 
katerih se lahko zedinijo vse države. Taka 
listina je bila sprejeta v Ženevi. Z njo se

ustanavlja mednarodna trgovinska organi
zacija, katere namen je podpirati in jačiti 
mednarodno banko za obnovo in razvoj, 
mednarodni denarni sklad itd. Prvič v zgo
dovini so se države obvezale za nova na
čela v mednarodni trgovini, kakor za po
litiko nediskriminacije v carini, za enako 
obdavčenje notranjega in zunanjega bla
govnega prometa, za zmanjšanje tarif, za 
določevanje uvoznih in izvoznih kvot, za 
izključitev zlorab, ki nastajajo pri opera
cijah mednarodnih monopolov in kartelov, 
za medvladni blagovni sporazum itd.

Proti listini se navajajo v glavnem štir
je ugovori: Prvi je, da je listina idealistič
na. To je v enem smislu res, v drugem pa 
ne. Listina po eni strani upošteva izkušnje 
preteklosti, po drugi strani pa določa cilje 
za bodočnost. Pri tem ne upošteva le nor
malnih časov, marveč tudi sedanje nenor
malne razmere. Drugi ugovor je, da vse
buje listina preveč izjem in to je res. Toda 
te izjeme so skrbno definirane, po večini 
so le začasne, vse pa so vsebinsko omejene 
in se jih bodo mogle razne članice poslu
ževati le, dokler bodo vladale izredne raz
mere. Tretji ugovor je, da je ta listina 
kompromis in tudi to je res. .Vsak zakon 
in vsaka pogodba je končno plod kompro
misa. Kompromis je navadno krepost in ne 
napaka. To pomeni, da listina ni vsiljena, 
da je ne bo mogel nihče odklanjati, zato ker 
bi bila enostranska, ampak jo bo sprejela 
lahko vsaka država prostovoljno, ker od
govarja potrebam vsake države na svetu. 
Četrti ugovor pravi, da je listina dolga in 
komplicirana in tudi to je res. Komplici
rana je, ker so komplicirani zakoni in ured
be, ki vodijo mednarodno trgovino. Kom
plicirana je, ker je realistična in praktična.

Evropa potrebuje pomoč pred zimo
Prvotno zasnovanih Marshallovih predlo

gov ne bo mogoče uresničiti dovolj hitro 
za preprečitev večjega gospodarskega zlo
ma pred zimo, ki grozi Evropi. Čeprav so 
evropski delegati v Parizu že na koncu 
svoje velikanske naloge, jim je vendar to 
kruto dejstvo bilo stalno pred očmi med 
vsemi po svetu.

Toda prvi namig na nevarnost ni prišel 
iz pariške konference^ marveč od ameriških 
opazovalcev v Evropi. Zdaj je vsem jasno, 
da bo potrebna takojšnja pomoč kot nuj- 
nöstna pomoč, ne kot del Marshallovega 
načrta. Britanija in večina evropskih dr
žav so že izčrpale svoja sredstva za naku
povanje blaga v prekomorskih državah. V 
teh najtemnejših urah je povečala težave 
še narava z ostro zimo in s sušami. Zato 
Evropa nujno in obupno potrebuje pomoč 
že zdaj, takoj.

»News Chroniele« pripominja, da izjava 
namestnika zunanjega ministra Lovetta do
kazuje, da se v Washingtonu zavedajo te 
nevarnosti in da je možno, da bodo v krat
kem sklicali kongres. Če sta ameriška jav
nost in kongres še skeptična in če še dvo
mita v sposobnost Evrope, da si sama po
maga pri obnovi, bo pač odbor ameriške

ga kongresa, ki zdaj potuje po Evropi, lah
ko sam najbolj pričal o resničnosti in nuj
nosti evropskih potreb. Ker kaže, da je 
Amerika pripravljena povečati svoje da
jatve Nemčiji, bodo člani kongresa morda 
lahko tudi poudarili očividen paradoks, ki 
je v tem, da Amerika rešuje svoje sov
ražnike, preden pomaga svojim zavezni
kom. Ustaljena zahodna Evropa je nujno 
potrebna za ameriško varnost in blaginjo. 
Tako more Evropa Ameriki tudi nekaj nu
diti in ne samo sprejemati od nje.

POVEČANJE INDUSTRIJSKE PROIZ
VODNJE V EVROPSKIH DRŽAVAH IN 

NA JAPONSKEM
Evropska industrijska obnova poteka v 

zadnjih mesecih kakor naraščajoča krivu
lja. Po podatkih zadnje številke statistič
nega poročila Združenih narodov je 7 izmed 
10 držav v Evropi, katere objavljajo in
dekse industrijske proizvodnje, zabeležilo 
napredke v primeru s prejšnjim mesecem, 
medtem ko je indeks za Dansko in Nizo
zemsko ostal neizpremenjen. Edino poljska 
proizvodnja je zabeležila nazadovanje. Naj-
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Jernej pa je znova izpregovoril: »Ne ka
kor brat, kakor oče skrbi za Rozalko in 
Manico, posebno za Manico, in še mama ji
ma poskušaj biti, čeprav si še sam potre
ben staršev.«

Marko je stopil k zglavju. Ne kakor mla
dec, kakor mož je položil pred oča desnico. 
»Oča! Dokler bo ta gibala, jima ne bo hu
dega.«

Ž obema rokama je prijel Jernej Marko
vo desnico. Pomolčal je in premislil, kako 
bo dopovedal fantu: »Samo z rokami, Mar
ko, je težko služiti večim kruha. Roke in 
glava. Šele oboje kaj velja. — Obljubi mi, 
Marko, da se boš naučil brati in pisati.«

Marko je molčal, ker sam ni verjel, da bi 
mogel izpolniti, kar je zahteval oča.

»Obljubi!« je silil Jernej.
»Bi, ko bi vedel, kako naj Se naučim.«
,»Za prve začetke boš šel h gospodu vi

karju na Rodine, tako sva se dogovorila z 
gospodom Ignacijem, potem se boš pa lah
ko sam bistril. Obljubi, Marko!«

»Obljubim!«
»Vem, da boš držal besedo.« Jernej je 

segel pod blazino in prinesel izpod nje sta
ro židano ruto, v katero je bilo zavito ne
kaj trdega: »Vzemi in spravi v svojo po
steljo, Marko. Nekaj denarja je notri, da 
boš imel za prvo silo. In pa bukve so, iz ka
terih se boš naučil brati in v katerih je 
zapopadena modrost za ta in za oni svet. 
Beri iz njih. Predvsem zato sem te silil, 
da se nauči brati. Na!«

Marko se je branil sprejeti židano ruto, 
v kateri so bile, tako je že od otroških let 
mislil, skrite vse skrivnosti Primoževe hiše.

»Saj to hočem,« je silil Jernej, »da pre
vzameš skrb za hišo, in — Marko — reši 
me posvetnih skrbi.«

Marko je spravil omot do jutra v oma
rico.

»Marko!«
»Oča?«
»Delaj, kakor boš izprevidel, da je prav. 

Vendar, Jokovih nasvetov nikar ne zame
tuj!«

Marko se je spomnil, kako je prejšnji 
večer jezikal kompostelskemu romarju. Na
rahlo je od sramu zardel. Vedel je, da je 
zvečer Jok obiskal Jerneja: »Moder mož 
je; danes to vem, včeraj še nisem.«

»Saj ni hud nate, čeprav sta se sporekla. 
— Marko! Še nekaj bi te prosil, če ti ne 
bo pretežko.«

»No, kar, oča!«
»Kadar se bo Volkun postaral, ga nikar 

ne ubijaj. Pusti mu doživeti. Saj star pes 
skoraj nič ne sne.«

»Bodite brez skrbi. Že zavoljo Manice bi 
ga ne smel in sam bi ga tudi ne mogel.«

»Prav.«
Zjutraj, ko je Rozalka že kuhala pri 

ognjišču in je bil Marko že opravljen, da 
gre k Podlipniku solit jarce, ga je oča še 
enkrat poklical:

»Marko! Če ne boš hud. — Saj ne ti ne 
Ančka nič ne moreta zato, če se rada vi
dita, pa vendar, pomisli, da bi bilo bolj 
prav, če bi drug na drugega pozabila.«

»Bog daj, da bi.«
Jerneju se je razjasnil obraz: »Marko, če 

imaš pa toliko modrosti, potem me prav 
nič več ne skrbi umreti.«

večji napredek, ki so ga dosegli v enem 
mesecu, je napredek Bolgarije, katera je 
v mesecu marcu spravila svojo industrijsko 
proizvodnjo na 35% iznad ravni, ki so jo 
zabeležili 1. 1937, v primeru z 19% povi
ška, katerega so zabeležili v februarju. 
Znatna povečanja so zabeležile tudi Belgi
ja, Finska, Francija, Zapadna ' Nemčija, 
Norveška in Švedska. Poljska proizvodna 
raven je padla za 3% izpod ravni iz 1. 1937. 
Pred tem so proizvodno raven iz 1. 1937. 
presegli za 5%. Vseh 10 držav z izjemo 
Zahodne Nemčije je spravilo svoj indeks

industrijske proizvodnje na približno 90% 
proizvodnje iz L 1937. Bolgarija, Norveška, 
Švedska in Irska pa so celo presegle pred
vojno višino.

Ameriško področje v Nemčiji je v maju 
1947 zboljšalo indeks proizvodnje od 26% 
proizvodnje iz 1. 1937 v prvih mesecih 1. 
1946. na 46% proizvodnje 1. 1937. Britan
sko področje pa je v isti dobi zabeležilo po
večanje od 26% na 33%. Japonska indu
strija se obnavlja še bolj hitro ter je do
segla v isti dobi povečanje od 18% na 41% 
v primeru s proizvodnjo 1937.

Zgodovina tobaka
Amerika je domovina tobaka. Tam je bi

lo kajenje v navadi že prva stoletja po 
Kristusovem rojstvu. S kajenjem so časti
li boga Maya. Okrog leta 600 je bilo zna
no v Mehiki in na Antilih. Od tam se je 
razširilo v dolino reke Mississippi in v 
Brazilijo.

Iz Amerike je prinesel Portugalec Fer- 
nandez de Oviedo tobačne liste v Evropo 
leta 1519. Francoski poslanik Jean Nicot 
je leta 1539 dobil na Portugalskem tobačno 
seme, ga vsejal in peresa poslal kot zdra
vilo na kraljevski dvor v Pariz.

Tobakovo zdravilno moč so pozneje mno
go precenjevali. Trdili so, da človeka pri
jetno uspava, mu olajša bolečine, zlasti v 
glavi, krepi želodec in povzroča lažje diha
nje pri naduhi. Tobak so uporabljali proti 
oteklinam, turom, opeklinam, krastam, 
očesnim boleznim, včasih celo kot zdravil
no sredstvo zoper vsako bolezen. Že zgodaj 
so spoznali, da je kajenje in zdravljenje 
s tobakom postalo strast, toda šele v se
demnajstem stoletju so se začeli pojavljati 
pomisleki proti uporabi »Herba nicotina« 
— tobačne rastline, kakor jo je imenoval 
francoski botanik Delechamp leta 1568 na 
čast Jeanu Nicotu, kot zdravilo. Polagoma 
so izdale posamezne države prepovedi gle
de uporabe tobaka za kajenje in zdravilo.

V začetku 18. stoletja so bile prepovedi 
deloma ukinjene. Nastale so prve tobačne 
tovarne. Tedaj se je splošno razširil zlasti 
tobak za njuhanje. Napoleonove vojne so 
poskrbele, da se je kajenje razširilo po 
vsej Evropi. V revolucijonarnem letu 1848 
so bile odpravljene zadnje prepovedi. Po 
končani krimski vojni leta 1856 je pa ci
gareta slavila slavno pot po vsem svetu.

Čeprav so ugotovili že koncem 18. sto
letja, da tobak kvarno vpliva na delavce v 
tobačnih tovarnah in o škodljivosti pisali, 
je tobak veljal še vedno v 19. stoletju kot 
zdravilo in predhodno sredstvo proti raz
nim boleznim, na primer koleri.

Leta 1828 sta Posselt in Reiman odkrila 
v Heidelbergu učinkovito sestavino to
bačne rastline, alkaloid in ga na čast Jea
nu nazvala nikotin.

Vsebina tobačnega alkaloida je odvisna 
od vrste, kraja in gnojilnih pogojev, časa 
žetve in ravnanja s» peresi. Povprečna, vse
bina nikotina. znaša 1.5% celotne tobačne 
teže. Tako ima na primer petgramska ci
gara 75 miligramov nikotina, enogramska 
cigareta 15 miligramov nikotina. Ce zavži- 
je človek 50 do 60 miligramov nikotina, se 
zastrupi in umre. Pri kajenju se pa večina

nikotina uniči. Kljub temu pa povzroča 
redno in zlasti pretirano kajenje zdrav
stvene okvare, ki so danes večinoma na
tančno znane in preiskane.

Zakaj kljub temu kadi staro in mlado in 
oba spola ? Saj se še celo narodna pesem 
norčuje iz žensk kadilk: »Tobak je
Bog ustvaril le za moški stan, še ženske 
ga kadijo, pa jih nič ni sram. Tri pipe ga 
skadijo, v jarku obleže, boli jih glava, tre
buh in črevesje vse.«

Ljudem ugaja kajenje iz več razlogov. 
Mladi svet se hoče uveljaviti, postaviti in 
pokazati, da zna in zmore toliko kot sta
rejši, pa jih posnema. Mnogi kadijo, da 
utešijo živčno napetost in smatrajo, da jih 
kajenje telesno ali duševno osveži. Zajame 
jih nekak prijeten občutek, ki povzroča 
enak dojem kot ga dobe v topli sobi po
zimi. Kajenje povzroča pogosto samozado
voljnost in pospešuje družabnost, za nekaj 
časa pospešuje tudi napeto delavnost, zlasti 
pri duševnem delu. Nikotin pa je sam na 
sebi škodljiv in človeka slabi in utruja.

SKRBITE ZA SEMENSKO ŽITO
Zaradi zimskega mraza, rje na žitu, dol

gotrajne suše in drugih poškodb in rast
linskih bolezni moramo biti pripravljeni, 
da bo v letošnji jeseni in prihodnji vigredi 
zelo primanjkovalo semenskega žita. Po
trebe po semenu bodo tako velike, da pro
izvodnja na Koroškem ne bo mogla vsem 
povpraševanjem ugoditi.

Ker so bile vremenske okoliščine v dru
gih deželah še slabše od naših, ne moremo 
pričakovati semena od drugod. Zato bodo 
mogli dobiti seme samo oni kmetijski obra
ti, ki semena niso mogli pridelati v last
nem gospodarstvu. Na to bodo morali pa
ziti vsi krajevni kmečki zastopniki pri iz
dajanju potrdil za nakup semena.

Kdor le malo more, naj se to
rej sam oskrbi s semenom.

Kmetijske zadruge in pooblaščeni trgov
ci bodo oddajali zelo omejene količine semen 
le v zamenjavo. Za 100 kg semenske rži ali 
semenske pšenice bo treba dati istočasno 
isto količino mlevske rži ali pšenice ali 125 
kg ječmena ali 175 kg ovsa ali 150 kg ko
ruze ali pa 150 kg ajde. Samo za denar, 
brez spredaj predpisane protidajatve, ne 
bo nikdor mogel dobiti semena.

Ker bo semena zelo malo na razpolago, 
svetujemo vsem kmečkim gospodarjem, naj 
si z zamenjavo pri znancih in sosedih pra
vočasno oskrbijo seme.

Marko je odšel. Jernej pa je premišlje
val, kako bo povedal Gospodu Bogu, ko bo 
stopil pred njegovo obličje, da vse ve, in 
vse prav ve. Tako se je zamislil, da ni sli
šal ne voz, ki so ropotali na vasi, ne pti
čev, ki so peli na vrtu, še Manice ne, ko 
je vstala in odprla hišna vrata.

Čudno. Volkun je pritekel od jarcev, se 
spel na posteljo in pritisnil svoj mrzli smr
ček k licu starega ovčarja in ga predramil 
iz zamišljenosti. Jernej ga je pobožal po 
glavi: »Volkun —.«

Na vasi je zapel Podlipnikov veliki zvo
nec, pes se je odtrgal od postelje in stekel 
k tropu.

*

Cvetje na lipah je že rumenelo. Razcve
teli lan je podrhteval na njivah kakor po
drhteva v soparici jasno nebo. Žita so va
lovila po polju in mak in plavica z njimi. 
Trave so bile kakor mašni plašč vse na
sute z rožami. Sonce je obsevalo polje in 
gore’včasih iz jasnine, včasih skozi proso
jen oblak, včasih še je skrilo in zasenčilo 
žareče cvetove, kakor bi hotelo pokazati 
polje in gore v vseh svetlobah, v vsej le
poti.

Marko pa je pogledoval z Rebri samo 
proti Krnicam in se bal, kdaj bo zagledal 
Ceneka, katerega je obljubila poslati Pođ- 
lipniea sporočit Marku, če bi oča začeli 
umirati.

Ceneka ni bilo.
Pozno zvečer, ko sta vse opravili in po

spravili, sta prišli Podlipnica in Ančka k 
Primožu pogledat Jerneja. Še je prikimal 
stari ovčar, da jih pozna; koj nato mu je 
omahnila bela glava v blazino.

»Marko! Ljudi pokliči. Oča mro.« Kakor 
doma je ukazala Anca in prižgala rdečo 
svečo, katero je Jernej sam za svojo zad

njo uro prinesel še pred leti iz Svetih Vi- 
šarij, kjer kraljuje pastirska Mati božja.

Jarci so prvi poklekovali pred Marijino 
čudodelno podobo, skrito v grmovju. Za 
njimi so molili pred njo pastirji. Gospo
darji in gospodje so jo hoteli imeti med 
sabo v dolini, v Žabnicah, pa jim je Marija 
uhajala nazaj med jarce in ovčarje.

Goreča rdeča sveča je Jerneja spomnila 
teh čudovitih dogodkov in z jasno mislijo 
je zaprosil in.pomolil:

»O Marija z višave, priprošnjica samo
tarskih ovčarjev, stoj na moji strani ob '„ej 
zadnji uri.«

Rozalka, ki je videla, da premika ust
nice, se je sklonila k njemu: »Oča, kaj bi 
radi?«

Podlipnica je prenehala moliti. Rozalka 
in Manica sta udušili jok. — Jernej ic 
molčal.

In spet sta se oglasila molitev in jok.
Marko je pritekel h Komarju, da pokliče 

Lenko, črednikovo ženo. Pred vrati oi se 
bil kmalu sesedel, tako se je prestrašil- 
Skoraj zaletel se je bil v Lukeža, črednika.

»Kaj pa je, Marko?« ga je prepoznal 
črednik.

»Oča umirajo.«
»Ježeš, Kristeš! Kar domu hiti. Bom že 

jaz sklical Lenko; pravkar sem prišel s pla
nine.«

Lenke ni bilo treba klicati; sama od sebe 
je že prišla odpirat in posvetit: »Lukež- 
Odloži- in kar pojdiva.«

Ob svitu sveče je Marko videl, kako je 
črednik dal svoji ženi velik šop rdečega 
sleča in v tobolcu, iz smrekovega lubja 
spetem, — noben zvonec ni tako velik —• 
polno jagod.

Marko je živo videl, kako sta se takrat 
ko je črednik gnal čez Vrh, Lenka in La-
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CELOVEC
»Škofijski list« v Celovcu objavlja šte

vilke, koliko so ljudje darovali po cerkvah 
leta 1946. Iz številk vidimo, da' so sloven
ske župnije častno tekmovale z nemškimi. 
Naslednje številke kažejo, koliko so daro
vale posamezne cerkve:

Pliberk 3576 šil.
Šmihel 3036 šil.
Železna Kapla 2421 šil.
Št. Jakob v Rožu 2133 šil.
Poreče 2011 Šil.
Št. Lenart 1881 šil.
Šmarjeta v Rožu 1847 šil.
Loče 1815 šil.
Otok 1772 šil.
Št. Jakob ob cesti 1776 šil.
Bilčovs 1649 šil.
Doberla vas 1479 šil.
Galicija 1454 šil.
Borovlje 1449 šil.
Grabštajn 1424 šil.
Žvabek 1325 šil.
Sveče 1325 šil.
Skočidol 1304 šil.
Šmarjeta pri Velikovcu 1286 šil.
Gospa sveta 1147 šil.
Bekštajn 1095 šil.
Žihpolje 1076 šil.
Kapla v Rožu 1068 šil.
Grebinj 1060 šil.
Dholica 1051 šil.

Vse druge slovenske župnije so darovale 
izpod 1000 šilingov. Lansko leto je bil ši
ling še precej vreden in se v teh številkah 
kaže lepa požrtvovalnost slovenskega ljud
stva, ki rado daruje za cerkvene potrebe. 

*
Švica je med in po vojni storila že mnogo 

dobrega. Pošiljala je obleko in živila ter 
sprejemala avstrijske otroke in bolnike na 
okrevanje. Tam ni tako pomanjkanje, ka
kor pri nas, vendar si z avstrijskim denar
jem v današnjih prilikah v Švici ne da ni
česar kupiti. V časopisu »Berichte und In
formationen« beremo tole zanimivo sporo
čilo:

»Švicarska pomožna akcija za Avstrijo. 
Švicarsko ljudstvo je voljno podpirati av
strijsko ljudstvo, ki toliko trpi vsled po
manjkanja obleke. Ce v inozemstvu biva
joči sorodniki, znanci ali prijatelji vplačajo 
pri Commers in Teuhand družbi A. G. v 
Ziirichu za obleko primeren znesek, dobite 
volneno novo blago 140 cm široko. Kako
vost blaga je kakor pred vojno. Moško bla
go za obleko (3.20) stane 39 švicarskih 
frankov, sukneno blago za ženske obleke in 
kostume (3 m) pa 37 frankov.«

Tako pravi list »Berichte und Informa
tionen«. Pišite torej svojim znancem v Švi
ci, Ameriki ali kje drugje, da vplačajo na
vedeni znesek. Vzorce si lahko izberete v 
Celovcu pri tvrdki Ferdinand Pluder, Kra- 
mergasse 12, na vogalu Starega trga. V te
ku let je dosti naših ljudi odšlo v Švico.

Če so bili pridni in pošteni, so jih Švicarji 
radi imeli. Če boste pisali tem znancem, 
lahko upate da bodo pri dotični družbi 
vplačali vsaj za eno obleko. Še bolj pri
pravno bi bilo izposoditi si pri tistih znan
cih potreben znesek, ki bi ga vrnili potem, 
ko bi dobil avstrijski šiling boljšo podlago. 
To bi bil majhen dolg, s katerim bi si 
marsikdo pomagal, zlasti sedaj pred zimo.

RADIŠE
Preteklo nedeljo smo imeli na Radišah 

redek praznik — birmo —, na katero smo 
se dolgo in dobro pripravljali. Zlasti r.ovo- 
birmanci so težko pričakovali tega dne in 
so se pridno učili, kar so se za birmo mo
rali naučiti in kar je najpotrebnejše za ta 
sveti zakrament. Botri in botrice' so bil; se
veda v zadregi, ker se le težko kaj dobi. 
Toda nekaj že mora biti, saj se otrok vse 
življenje spominja tega dne. Darila, kakor 
so bila včasih: ure, verižice in podobno, se 
letos še niso dobila in so se morali novo- 
birmanci zadovoljiti z bolj skromnimi 
stvarmi.

Že v soboto se je vas pripravila na slav
nostni sprejem Prevzvišenega, ki je prišel 
med nas delit zakrament sv. birme. Pred 
vhodom v vas smo postavili lep slavolok 
s slovenskim napisom, ki je Prevzvišenemu 
želel dobrodošlico. Še lepši in večji slavo
lok smo postavili pred župniščem, kjer je 
Prevzvišeni bival ta čas, ko je prišel bir- 
movat naše otroke.

Zvečer so pevci priredili Prevzvišenermi 
podoknico, za kar se jim je prisrčno zahva
lil.

Prevzvišenega je pri sprejemu pozdravil 
g. Tolmajer. V svojem nagovoru je med 
drugim omenil tudi znano pridigo škcfa 
Martina Slomška o materinem jeziku z že
ljo koroških Slovencev, da bi v tem smislu 
med nje prihajali tudi sedanji krški škofje. 
Prevzvišeni se je za pozdravne besede zah
valil in izrazil upanje, da bo storjeno vse, 
da slovenščina v cerkvi ne. bo zapostavlje
na in da bodo slovenski verniki svoje ver
ske dolžnosti opravljali v svojem materi
nem jeziku in poslušali besedo božjo v slo
venščini.

V nedeljo je med mašo Prevzvišeni pridi
gal, nato pa je birmal okrog štirideset bir
mancev in birmank. Cerkev so radiška de
kleta lepo okrasila in so v ta namen žrtvo
vala mnogo časa, za katerega jim bodi iz
rečena zahvala. Prav lepo se je postavil 
cerkveni pevski zbor, ki je med mašo pre
peval slovenske pesmi. Imeli smo tudi po
dobice s slovenskim napisom, ki jih je pre
skrbel gospod župnik Jank. Po birmi ie 
mladina spremila Prevzvišenega v župnišče. 
Popoldne je bilo na Tucah štehvanje.

LIPA NAD VRBO
V torek 9. t. m. smo nesli k zadnjemu 

počitku Uršulo Heber, podomače Murarco. 
Pokojnica je umrla v starosti 78 let. Kako 
znana in priljubljena je bila, je pokazal 
pogreb, na katerega so prihiteli ljudje od 
vseh strani v velikem številu. Marsikdo, 
ki je bil v stiski in si ni vedel pomagati, se 
je v sili zatekel k njej, ki mu je pomagala

z dobrim svetom in dejanjem. Prenekate- 
ri popotnik in prosjak sta se najedla za 
njeno gostoljubno mizo in ni se zgodilo, da 
bi kdo odšel praznih rok, če je .bil pomoči 
potreben. Zato je tudi mnogo hvaležnih src 
prosilo na grpbu za pokoj njene duše in 
da bi ji dobri Bog poplačal vsa. dobra de
la, ki jih je storila soljudem na tem svetu. 
Bila je tudi velika dobrotnica cerkve in je 
marsikaj in marsikdaj dala v božje namene. 
Bila je verna in pobožna duša ter je tudi 
svoje življenje in delo uravnavala po tem. 
Kot zavedna Slovenka tudi ni nikoli poza
bila, kaj je njena narodna dolžnost. Kakor 
je bila zvesta svojemu Bogu, tako je bila 
zvesta tudi svojemu narodu. Iz izkušnje 
vemo, da kdor Boga' zapusti, tudi svojemu 
narodu ne ostane zvest. Naj počiva v miru 
poleg svojega moža, ki sta si delila v živ
ljenj;; slabo in dobro in je že pred ieti od
šel po plačilu k Bogu.

ŠT. VID NA GLINI
Letošnja čudovito lepa jesen je prinesla 

mnogim dosti veselja, kmetom, pa več skr
bi, ker preveč časa je že minilo brez dežja 
in razsušena zemlja komaj čaka, kdaj se 
bo ohladila. Bojimo se samo, da bi potem 
ne bilo toliko grdih dni, kolikor je sedaj 
lepih. Poleg sonca pa je prineslo nenavad
no toplo vreme tudi svoje muhe. Tako nam 
je neki naš čitatelj iz vasi Karlsberg v šent
viškem. okraju poslal cvetočo jablano, kar 
je vsekakor zanimiv pojav, ki ga razume
mo, ker je tako lepo vreme.

OBIRSKO
V nedeljo 7. t. m. je na Obirskem pogo

rela društvena dvorana, ki je bila poleg 
mežnarije. Požar je dvorano popolnoma 
uničil in pogorela je tudi razna oprema 
kot kulise in drugo. Škoda je zelo velika 
in trenutno nenadomestljiva. Požar je na
stal, ko so bili ljudje pri maši. Goreti je 
začeli med pridigo, ravno ko je gospod 
župnik v pridigi pridigal o resnici in vpra
šal: »Kaj je resnica?« V tem je nekdo 
prihitel v cerkev in zaklical: »Gori!« Ljud
je so seveda takoj udrli iz cerkve in posku
šali rešiti dragoceno opremo v dvorani, pa 
se je le malo presrečilo. Ogenj je menda 
nastal tako, da se je vnelo od kotla, v ka
terem, so kuhali za prašiče.

Streho idilične kapelice sv. Lenarta, ki 
je že močno kazala rebra, smo popravili 
in sedaj je znana in priljubljena kapelica, 
od koder je Ipp razgled na vse strani, zo- • 
pet spodobno pokrita.

ZAIIOMEC
Od vseh štehvanj je naše zahomsko po

leg bistriškega najbolj znano in zato ni 
čudno, če se je v nedeljo zbralo in pripe
ljalo tudi od drugod toliko ljudi kakor 
menda še nobeno leto ne. V nedeljo 14. t. 
m., so imele štiri vasi istočasno štehvanje: 
Zahomec, Gorjane, Drevlje in Drašiče. K 
prijazni župni cerkvi v Gorjanah so se 
zbrali ljudje iz vseh' štirih vasi. Pestre na
rodne ziljske noše dajejo tem narodnim 
praznikom poseben značaj. Teh tudi v Gor
janah ni manjkalo. Pozna pa se, da po 
vseh vaseh nimajo dovolj narodnih noš in 
tudi štehvanje se povsod ne vrši v narodnih 
nošah, kar je škoda, ker tako le izgubi ne
koliko na značaju. Toda zaenkrat se ne da

nič pomagati, ker novega ni mogoče len-i 
piti, posodi pa tudi nihče rad.

K maši v gorjanski cerkvi so se zbrale 
vse štiri konte. Cerkev je bila nabito pol
na in med mašo je bila zelo lepa in po
membna pridiga. V pridigi je g. župnik 
omenil, da nekateri izrabljajo ta cerkveni 
in domači praznik v vse druge namene, sa
mo v tiste ne, za katere je praznik name
njen ter kršijo namen in pomen tega dne s 
preobilnim veseljačenjem. Za v ponedeljek 
je zopet povabil vse v cerkev, kjer se bodo 
spominjali vseh mrtvih župljanov. Med ma
šo je prepeval domači cerkveni moški zbor. 
Pel je latinsko mašo, vmes pa slovenske 
pesmi. Pred oltarjem so bila zbrana dekle
ta v pisanih narodnih nošah in prekrasen 
je bil pogled na to skupino brhkih Ziljank.

Po maši so se zbrali ljudje pred cerkvijo 
in čakali, kdaj pridejo dekleta iz cerkve 
v sprevodu. Zbrane konte pred cerkvijo so 
igrale in fantje so prepevali narodne pes
mi. Glasovi kont so se križali in fantovske 
pesmi so se mešale. Nastala je prečudna 
mešanica glasov, tako mešana in pisana, 
kakor je bilo življenje in vrvenje pred cer
kvijo. Znanci so se pozdravljali, dekleta so 
se zbirala v skupinah in ugibala, kako bo 
popoldne, štehvovee se je dekliču priporo
čal popoldne za »rej« pod lipo. Vsa ta pi
sana množica je nekaj časa valovala pred 
cerkvijo, potem pa so se odpravile posa
mezne skupine v sprevodu vsaka v svojo 
vas. Konte so zopet zaigrale poskočne pes
mi, zopet se je oglasila vesela fantovska 
pesem in veselo razpoloženje se je razlilo 
iz sprevoda. Ljudje so se porazgubili po 
domovih in prostor okrog cerkvice je po
stal prazen. In čez leto dni se bodo zopet 
zbrali kakor letos in to se bo ponavljalo 
iz leta v leto, od rodu do rodu, kakor se je 
ponavljalo do sedaj iz leta v leto in od ro
du do rodu, ki je ohranjal in gojil stare 
običaje.

Popoldne so bila po vseh teh vaseh šteh- 
vanja. V Zahomcu je bilo ob dveh popol
dne in je prišlo mnogo ljudi zlasti zato, ker 
štehvanje v Zahomcu ima že od nekdaj či
sto slovenski značaj. Vse je bilo priprav
ljeno in vse je čakalo, kdaj bodo prija
hali štehvovci na krepkih konjih in se po
gnali v dir in tekmovanje, kdo bo letos 
zmagal. Tik pred pričetkom pa je bilo re
čeno, da štehvanja ne bo. Bilo je pet šteh- 
vovcev in od teh sta dva odstopila, kakor 
pravijo sta bila Nemca in menda jima ni 
bilo prav, da se je na štehvanju zbralo to
liko Slovencev. Tako je štehvanje »šlo po 
vodi«. Ljudje so bili razočarani in so se 
polagoma razšli. Štehvanje, ki bi moralo 
biti v nedeljo, so menda preložili za dva 
dni in je bilo med tednom. Škoda, da se je 
ta prelep praznik in navada razbil zaradi 
takih minljivih stvari. Kajti vse mine, na
rod in njegovi običaji pa ostanejo.

BISTRICA NAD PLIBERKOM
Zopet se oglašamo v našem tedniku »Ko

roška kronika«, da ne boste morda mislili, 
da smo pozabili na naš slovenski časopis. 
Gotovo vas bo zanimalo, kaj je novega pri 
nas. Začnimo kar na polju. Otavd smo po
spravili in je bila še kar lepa. Večjo smolo 
smo imeli pri ajdi, ki jo je naprej zmla
tila toča, potem jo je pa še slana posmo
dila. Ne preostane nam drugega kakor bolj
še upanje na drugo leto.

kež pri križu na vrhu poti poslovila. In na
tančno je še vedel, kako je zacvilil psiček 
žaba v Rovtih, ko ga je volk ujel. In spom
nil se je Podlipnikove Ančke in je bil jezen 
Sam nase, zato je bil, ker so mu še od 
očeve smrtne postelje ušle misli k Ančki, 
ko nikoli nič ne more biti iz tega.

Polngt hiša ljudi se je že nabrala in še so 
Prihajali. Vrbanek je s pobožnim glasom 
molil litanije, drugi so mu odgovarjali. Pri 
Postelji sta ihteli Rozalka in Manica in 
Podlipnikova Ančka. Podlipnica, ki je sve
tila, se je umaknila Marku, da je on stal 
°b zglavju. Jernej ga je pogledal in zagibal 
z ustnicami. Marko je prav dobro vedel, da 
•le izgovoril njegovo ime. Solze so mu sto
pile v oči. Obrnil se je proč in zagledal 
Ančko, ki je z blagoslovljeno vodo škropi
la posteljo in okrog nje in po vsej hiši, da 
cim delj odžene hudobca, ki hoče iztrgati 
angelu dušo.

Jernej pa je čutil, kako se je zazibala 
Pod njim postelja. Začudil se je, kam so 
Prešli vsi ljudje iz hiše. Samo otroci in 
Podlipnikori dve, ona in dekle, so še ostali 
Pri njem. Še bolj čudno se mu je zdelo, 
kod je v hišo prišlo nenadoma toliko jar
cev.

Postelja se je spremenila v oblak, ki je 
°dnesel Jerneja kar skozi strop in streho, 
^unaj je sijalo sonce in Jernej ni mogel 
doumeti, kako da jim pri belem dnevu gori 
v hiši leščerba, da človeku tako težko leže 
tfim na pljuča: »Saj sem zdrav in mi ni 
bič; samo dim me je dušil.«

Nagnil se je čez rob oblaka, da ogleda, 
kam pravzaprav plove na mehki pernici, 
takrat je veter potegnil močneje in Jernej 
ki bil kmvlu padel z oblak'' na zemlio. Na 
lieber bi bil priletel, v vt' k trop jarcev:

»Morebiti so bili Markovi in bi bil kakemu 
zlomil hrbet, fantu v škodo.«

Uprl se je z nogami in poprijel oblak 
tudi z rokami, kakor bi držal v postelji za 
rjuhe in znova stegnil glavo čez rob. Trop 
pri tropu se je pasel v Rebri.

Oblak ga je zanesel čez Vrh. Tudi Za
vrhom se je pasla čreda pri čredi. Oblak 
se je zadel ob vrh Stola in se razpršil: »Se
veda, s človekom na sebi ni lahko splavati 
čez tako visoko goro.«

Jernej je stal na najvišji skali domače
ga sveta in se pričel razgledovati. Tedaj je 
šele opazil ,da je v vseh tropih za čudo ve
liko jagnjet; skoro samo jagnje. Ovac je 
bilo pa kaj malo, ovnov še manj.

Nekateri pastirji so peli, drugi se jezili, 
nekateri celo kleli. Vsi pa zavračali živino, 
kakor bi jo vsi hoteli prignati na vrh Stola: 
»Ne bo res. Še naprej ženejo. Na Rožico?«

Jernej se je obrnil proti Rožici. Kakor 
bi gledal skozi najlepše brušeno steklo, ko 
še vsak kamen vidiš kakor razcvelo rožo, 
tako je videl Jernej pod sabo Rožico.

Med legijoni cvetja je stalo jagnje, sa
mo, čisto zase, kakor bi ne spadalo k nobe
nemu tropu ali pa k vsem, in belo, da ne 
more biti noben sneg bolj bel, in bleščalo 
je okrog njegove volne, kakor bi upiralo 
najvišje sonce vse svoje žarke samo v to 
jagnje.

»Le čigavo, je jagnje? Na uho mu grem 
pogledat, vsaj za vas bom vedel, saj po
znam od Podkorena do Ljubelja in še dalje 
vsa kranjska in koroška znamenja.

Prestopil je s skale pa mu ni obstala 
noga na pesku. Kakor prej na oblaku je 
plaval sedaj brez njega nad strminami s 
Stola nad Rožico. — Tako ga je včasih, 
ko je bil še otrok in ko je odraščal, v sa
njah nosilo z gore v goro. —

Z bosimi nogami je stopil v mavrično 
razcveli vrtinec rož. Jernej je vedel vsake
mu listu doma in v gorah ime. Izmed teh 
rož pa ni prav nobene poznal: »Vse bi bilo 
treba šele krstiti. Pa — da bi človek prav 
zadel, bi moral samo to premišljati vse 
življenje. Ooo. — Tri življenja. Še več.«

»Jeeer-neeej —«
Ali je jagnje zableketalo ali ga je zares 

poklicalo? Jernej se je ozrl od rož. Jagnje 
mu je šlo naproti. Že čisto blizu njega je 
bilo. Stari ovčar je začuden obstal in poča
si razprostiral roke. Sama s<? se upognila 
kolena. Pokleknil je med nepoznane in ne
skončno lepe rože. Prepoznal je jagnje. V 
desni prvi nogi je nosilo na zlati paličici s 
križcem v vrhu ozko banderce, na katerem 
je bilo napisano, -—* Jernej je dobro vedel, 
čeprav ni znal brati — napisano z zlatom 
kakor sonce bleščečim: »Glejte jagnje
božje.«

»Jeeer-neeej —«
»Go-spod Bog —-— ti veš!«
Tiho, pa vendar tako glasno in toliko 

razločno je izpregovoril te besede, da so 
ga slišali Marko in Ančka, Podlipnica in 
Rozalka in Manica.

Zasopel je še, kakor bi se oddehnil od 
težkega truda, se umiril in utihnil.

Umrl je.
Jok je prevpil molitev. Podlipnica je pri- 

kapaia rdečo svečo na mizo, ki jo je za 
svojo zadnjo- uro prinesel s Svetih Višarij.

Marko je prekrižal oča in z vso silo u du
šil jok. Zavedel se je, da je možak. Usta
vil je uro in kakor mimogrede odšel pred 
hišo in zadihal nekaj kratov prav do dna 
pljuč.

Mladost je utonila v noč. N«i*aj čez prag
je stopil — ne več varovanec, varuh maj
hne domačije, v kateri mora hiti prostora

in kruha za tri, za Manico in Rozalko in še 
zanj.

Preslišal je celo, da mu je Ančka voščila 
lahko noč.

*
Tomaž in Žorga sta bila s konji in voli žc 

na Zelenici. Na vse zgodaj je prišel Žorga 
na Jezerca po mleko in je grede nabral poln 
klobuk jagod in silil majerce, naj jih jedo. 
Dekletom so že vsi izgovori pošli in Žorga 
je postajal hud, ker je od strani ujel, kako 
je Mica pripovedovala, da bo Boštjan kma
lu čisto zamrznil, ker se vsako leto bolj 
pozno odtaja in vsako leto bolj nerodno.

»Še iz zlate dežice bi ne jedle jagod od 
Žorgovih rok, pa bi jih iz njegovega smr
dljivega klobuka.«

Vse je rešil iz zadrege črednik, ki je pri- 
sopel od spodnjega Jezerca in' povedal, na
mesto da bi voščil dobro jutro: .»Nocoj po
noči je umrl Jernej.«

»Bog mu daj dobro!«
Zginil je smeh z mladih obrazov. Žorga 

je prijel klobuk za kraje, da bi se pokril. 
Zapozabil se je in stresel vse jagode»

Drugi dan so vsi ovčarji gnali na sol, da 
bodo- pri pogrebu. Tudi Tomaž je na dan 
pogreba prišel z Zelenice in vzdignil ša 
Mico. Brkovčeva Franca, Podlipnikova ma- 
jerca, je pa odšla že davno pred njima, da 
bi ji Podlipnica ne oponesla, kako nič no 
drži s hišo.

*

Dva dni je pasel Podlipnikove jarce na
mesto Marka Joža. Brez psa. Volkun ni ho
tel od mrtvega Jerneja. Še za pogrebom je 
prvi šel za krsto.

Ko so Jerneja zasuli, je peg s šapami raz
brskal prst ob nogah, se ulegel in položil 
glavo na grob. Pogrebci, posebno pastirji, 
kar niso mogli od groba. (Dalje prih.)
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SLOVENCI IN SLOVENSKE MEJE V 
VISOKEM SREDNJEM VEKU 

(Nadaljevanje,)
Zedinjenje slovenske zemlje pod Habs

buržani je germanizacijo njenega severnega 
dela pospešilo. Slovenske jezikovne oaze 
na Vzhodnem Tirolskem, Zgornjem Koro
škem in Zgornjem Štajerskem postajajo 
vedno manjše, dokler v 14. in 15. stoletju 
povsem ne zginejo. Slovenstvo se na Koro
škem in Štajerskem umika proti črti, 
vzdolž katere poteka slovensko-nemška je
zikovna meja še danes. Za njen potek so 
značilna krajevna imena, tvorjena s pri
devkom »windisch«, ki jih najdemo ob da
našnji jezikovni meji ali nedaleč od nje, 
na celotni črti od Zilje do ogrske meje. Za 
Nemce, prihajajoče med Slovence, so se 
tamkaj začeli Slovenci in slovenske vasi. 
Ako jih začrtamo na zemljevid, nam ti kra
ji kažejo potek slovensko-nemške 
meje na Ziljskih planinah, 
Dobraču, severno od Vrbskega 
jezera in Gosposvetskega po
lja, pri Št. Pavlu v Labodski 
dolini, ob južnem robu A paške 
kotline in severno od Radgone. 
Črta, ki veže te kraje, označuje približen 
potek slovensko-nemške meje v 15. stol. Ob 
nji se začenja še danes živa raba sloven
skih krajevnih označb in slovenskega jezi
ka. Okoli štajerske Lipnice (Leibnitz) in 
Wildona sredi 15. stol. že ni bilo več Slo
vencev. V gorah zapadno in severno od 
Gradca zginejo že redka slovenska imena 
kmetov okoli 1. 1400. Od dveh štajerskih 
krajev z nemškim imenom Landsberg ima 
južni, ki ga Slovenci imenujejo Podčetr
tek, 1. 1462 prvič pridevek »windiseh«, zna
menje, da so ga hoteli razlikovati od že 
nemškega Landsberga zapadno od Lipnice. 
Strnjene slovenske naselbine, iztisnjene iz 
že zgodaj močno germaniziranega srednje
ga Pomurja, se začnejo — kot še danes — 
šele ob robu Slovenskih goric. Sicer neko
liko netočna, ali za potek narodnostne me
je sredi 15. stol. značilna je vest Eneja 
Silvija Picolominija, kasnej
šega papeža Pija II. (1458 — 1464), da se 
Slovenci začno ob Dravi.

Tako je torej dokazano iz krajevnih imen 
in iz zapisnikov angleških in drugih pisate
ljev v srednjem veku, da ja zemlja visoko 
na Koroškem slovenska. Nasilno je moč
nejši German naš narod zatiral in osvajal 
našo zemljo.

*
V zadnji in današnji številki smo govo

rili o slovenski severni meji v visokem 
srednjem veku. Sedaj pa si oglejmo še na
šo zapadno mejo v tem času.

Povsem drugače kot severna, se je raz
vijala naša zapadna meja. Slovenci 
nasproti svojemu romanskemu sosedu ni
so mnogo izgubili. Propadle so slovenske 
vasi v Furlanski ravnini, raztresene med 
romanskimi naselbinami, propadli tudi red
ki slovenski kraji v dolini Bele (Fella) 
med M o ž a c e m (Moggio) in P o n t a b- 
1 j e m (Pontebba) ter v nekaterih stran
skih dolinah, toda glavna meja slovenstva 
proti romanstvu, ki se med Tilmentom in 
Štivanom pri Devinu' drži v splošnem roba 
med ravnino in goratim svetom, se je ob
držala

Do propada slovenskih vasi v ravni Fur
laniji in v dolini Bele je prišlo najkasneje 
v 15. stol., ko se je silno okrepil vpliv Be
netk in z njim romanski element v Furla
niji. V Kanalski dolini, pri mostu čez 
Pontabeljski potok se je narodnostna meja 
ujemala s politično-teritorialno: Koroška s 
posestjo bamberškega škofa v zgornji Ka
nalski dolini po eni in Furlaniji z zemljo 
oglejskega patriarha v spodnjem delu do
line po drugi strani. Od obeh obmejnih 
krajev v tem odseku se imenuje Pontabelj 
kot h Koroški spadajoč kraj še 1. 1611 
»windisch Pontafel« in šele od 1. 1673. kot 
ponemčena naselbina, »deutsch Pontafel«, 
drugi pa: Pontebba, »welsches« ali »vene- 
digisches« Pontafel. Naselitev Furlanov v 
Trbižu (Tarvis, Tarvisio) in v Nabor je tu 
(Malborghetto), ki izhaja iz 14. ^stoletja, 
nima značaja romanizacije, marveč roman
ske kolonizacije med redkimi slovenskimi 
kraji, šele romanska kolonizacija poznega 
srednjega veka je pretrgala dotlej sklenje
no slovensko naselbinsko ozemlje v Kanal
ski dolini od Pontablja navzgor in ustva
rila skupaj z nemškim pritokom za te kra
je še danes tako značilno mešanico naro
dov.

Če odračunamo izgube slovenskega življa 
v ravni Furlaniji, kažejo Slovenci ob svoji 
zapadni meji aktivno vztrajanje. V gorah 
in brdih nad Huminom, Tarčentom, Fojdo, 
Čedadom in Krminom se trdno drže. Po 
slovenskem imenu Pušljaves dobi Venzone 
svojo nemško označbo Peuschelsdorf. Vasi 
med Beneškimi Slovenci stoje v 14. stol. 
»in Sclabonis« ali se pa imenujejo po Slo-

tyCMöci CGMfisU
vencih s pridevkom »de Sclabons« oziro
ma »Selabonorum«. Tik pred severnimi 
vrati mesta Čedada neha za potopisca iz 
druge polovice 15. stol. Italija in se zače
nja Slovenija (Schiavania).

Gorica, leta 1001. še slovenska 
vas i m e n o v a n a, je s prihodom goriških 
grofov dobila mnogo neslovenskega prito
ka. Naselbina ob gradu grofov na »gorici« 
in pod njo nastajajoča vas se z doseljeva
njem novega prebivalstva od 12. stol. dalje 
vedno bolj veča. Slovenci, sodeč po imenu 
in domovinstvu, predstavljajo stalno velik 
odstotek novih doseljencev, ki prihajajo 
največ iz bližnje slovenske okolice, mnogi 
pa v 14. in 15. stoletju tudi iz Kranjske. 
Romanski živelj v Gorici postaja močnej
ši od 13. stoletja naprej, ko se naseljuje v 
kraju plemstvo (n. pr. Attemsi, Orzoni, Ra- 
batta, Strassoldo, della Torre), bankirji, 
notarji in obrtniki iz Furlanije, Karnije, 
Toskane in drugih delov Italije. Prav moč
ni so bili v Gorici in na Goriškem v sred
njem veku Nemci. Deloma so prišli v Fur
lanijo že z dotokom nemškega plemstva 
in duhovščine v teku 11. do 13. stoletja, 
deloma pa z goriškimi grofi kot njihovi 
ministeriali, uradniki, duhovniki, služin
čad itd. Največ se je teh Nemcev naselilo 
iz Vzhodne Tirolske in Koroške. Grofje in 
njihovi Nemci so dajali slovenskim in fur
lanskim krajem nemške krajevne označbe, 
od katerih so se nekatere ohranile do da
nes, germanizirali so priimke in' imena do
mačega prebivalstva ter vodili v 14. in 15. 
stoletju upravo skoraj izključno v nem
škem jeziku. Gorica ni štela nikdar »oraz- 
merno toliko Nemcev kot v zadnjih sto
letjih grofovske vlade.

Proti Trstu in na tržaško komunalno 
(občinsko) ozemlje se pomikajo Slovenci

BOMBAŽ NA KITAJSKEM
Na Kitajskem bo letos izredno dobra le

tina za bombaž. Računajo, da bodo pride
lali letos okrog 11 miljonov bal (to je
2.495.000 ton) bombaža, kar je izredno ve
liko, ako pomislimo, da je bil povprečni 
pridelek bombaža na Kitajskem v zadnjih 
letih samo okrog 2.5 milijona bal (to je
567.000 ton).

Pridelki bombaža bodo letos na Kitaj
skem boljši zato, ker so znatno moderni
zirali način pridelovanja bombaža, ker so 
nadalje dobili iz Amerike dobro bombaže
vo seme za setev in' ker so bile končno le
tos zelo ugodne vremenske razmere za raz
voj bombažne rastline.

DELO GENERALA MAC ARTHURJA 
NA JAPONSKEM

Ob drugi obletnici japonske predaje je 
»Times« objavil članek, v katerem hvali 
generala Mac Arthurja, ki je dosegel bi
stven napredek’ h končni ureditvi Pacifika. 
»Times« nadaljuje:

»Uspeh Mac Arthurjevega dela je zaslu
žil primerno priznanje. In zdaj, čakamo na 
čas, ko bo mogla Vel. Britanija obnoviti 
svoje stare kulturne in trgovinske stike z 
Daljnim Vzhodom., Iz japonskih komentar
jev k razgovorom v Canberri vidimo, da 
Japonci ne prezirajo moči vpliva ,ki ga 
ima Britanija skupno z drugimi državami 
Commohwealtha na Pacifiku. Izrazili pa so 
bojazen, ali bo ta vpliv šel v smeri »trdega« 
ali »milega« miru z Japonsko, če pomeni 
»trdi «mir trajno razorožitev Japonske, zu
nanje vojaško nadzorstvo nad sosednimi 
vojaško važnimi otoki, mednarodno nad
zorstvo nad prevzgojo japonskega ljud
stva v demokracijo in nad plačevanjem re
paracij v meri, ki odgovarja, škodi, katero 
je Japonska povzročila zaveznikom, potem 
so zaključki konference v Canberri »trdi«. 
Vendar pa delegati Commenwealtha niso 
imeli namena vsiliti Japonski trde ali ma
ščevalne pogoje ali odreči Japonski pomoč, 
ki jo potrebuje za mirno gospodarsko ob
novo in podvreči novo japonsko vlado ne
potrebnemu zunanjemu vmešavanju, ki bi 
ji izpodkopavalo ugled.«

POROČILO O DELU SVETOVNE BANKE
Lansko leto je pričela aktivno delovati 

Mednarodna banka za obnovo in- razvoj in 
je dala v drugem letu svojega obstoja 
skupno 497 milijonov dolarjev posojil. O 
tem je poročal predsednik upravnega od
bora John J. Mc Cley na drugem letnem 
občnem zboru v Londonu. Naglasil je, da 
je naloga banke pomagati dvigniti svetov
no proizvodnjo. Banka se je osredotočila 
na take načrte, ki naj v najkrajšem mož
nem času v čim največji meri povišajo 
proizvodnjo. .

Večina prošenj za posojilo je prišla iz 
evropskih držav. Posojilo so že dobile Fran-

le počasi. Slovenci so prišli na tržaško 
ozemlje do morja primeroma kasno. Slo
venci na Krasu so v srednjem veku, na
vzlic bližini morja, kontinentalen (celin
ski) narod s slabo kolonizacijsko težnjo na 
morje. Kaže se pa tudi, da se je mestna 
občina tržaška branila slovenskega pritoka. 
V 13. stoletju se pridevek »Sclavus« pogo
stokrat ponavlja pri naseljenih kmetih v 
ožji tržaški okolici (Lonjer, Skedenj, Sv. 
Sobota in drugod), dokaz, kako počasi so 
Slovenci prodirali na ožje tržaško ozemlje 
in v takrat še majhno, ob grič sv. Justa 
prislonjeno mesto.

Tudi v severozapadni Istri se v poznem 
srednjem veku Slovenci pomikajo le počasi 
k morju. V zaledju mesta Koper, ki je od 
leta 1279. pod benečansko oblastjo, jih na
seljuje beneška republika. Za slovenske za
deve je postavljen poseben »capitanus 
Sclavorum« in v Kopru so iz dobe okoli 
leta 1300 ohranjeni posebni zakoni, ki ure
jujejo pravne zadeve koprskih kmetskih 
kolonov (najemnikov). Z ugodnimi pogoji 
skušajo Benetke privabiti čim več obdelo
valcev polja na svoje ozemlje.

Če strnemo naša opažanja o mejah Slo
vencev v srednjem veku, moramo reči, da 
so se le-te v 15. stoletju pomaknile že moč
no v bližino črte, ki velja še danes kot slo- 
vensko-italijanska, oziroma slovensko-nem
ška jezikovna meja.

V okviru strnjenega slovenskega jezikov
nega ozemlja so še po končani veliki nem
ški kolonizaciji nastajale v 13., 14. in 15. 
stol. nove naselbine Nemcev sredi med 
Slovenci. Dotok nemških plemičev m du
hovnikov je v tej dobi sicer nekoliko po
nehal, zato pa se je povečalo doseljevanje 
nemških, romanskih in drugorodnih trgov
cev, obrtnikov, bankirjev ter drugih v me
sta in trge, ki zadobe pri nas od 13. stol. 
dalje večji pomen. K naselbinskim kom
pleksom nemških kmetov na slovenskem 
ozemlju (Sorško polje, Ptujsko polje) se 
je pridružilo nekoliko novih, večjih in str
njenih nemških naselbinskih ozemelj.

eija, Nizozemska, Danska in Luxenburg, 
za posojilo pa so zaprosile še Čile, Češko
slovaška, Iran, Mehika in Poljska. Poročilo 
nadalje pravi, da je treba aktivno upošte
vati poleg evropske obnove tudi obnovitve
ne potrebe latinske Amerike, Afrike, Azije 
in Srednjega Vzhoda. Število članic te ban
ke je v zadnjem letu narastlo od 38 do 45. 
Kot nove članice so bile sprejete Kolum
bija, Venezuela, Turčija, Italija, Sirija, Li
banon in Avstralija. Za sprejem je zapro
sila tudi Finska; o njeni prošnji bodo raz
pravljali guvernerji banke%

Olisoflfje vojashih sodišč
OBSODBE VOJAŠKEGA SODIŠČA 

V CELOVCU
Hinterleitner Johan na 6 mesecev zapora 

zaradi krive navedbe, da je pripadnik za
vezniških čet in zaradi posesti ponarejene 
izkaznice.

Malič Ivan in Karačič Mirko, Jugoslo
vana, na 4 tedne zapora zaradi tatvine ben
cina.

Nemec Schuhmacher Paul na 4 tedne, ker 
je brez dovoljenja pripotoval v Avstrijo.

Jugoslovan Ibrahim Jabor na tri mesece 
zaradi tatvine.

Oswald Stefan, Jugoslovan, na mesec dni 
zapora, ker ni upošteval naloga, ki mu je 
bil dan na podlagi odredbe vojaške vlade.

Korošec Ljudmila na 3 mesece zaradi po
tepanja in ker ni imela izkaznice o bivanju.

Hafner Anemarie na tri mesece zapora, 
ker je dvakrat zbežala iz kaznilnice, se po- 
služila vojaškega vozila in ker ni upošte
vala prepovedi, ki zabranjuje stik z britan
skimi vojaki.

Klausner Anna na 6 mesecev prav tako 
zaradi neupoštevanja zgornje prepovedi.

Poljakinja Rubakow Erika na mesec dni 
in Truden Regina na 3 mesece zaradi tat
vine v NAAFI-kopališču.

Zaradi tatvine v »Married Families 
Shop« (prodajalna za poročene družine) so 
prejele: Tschanta Uria, brezdomka in
Kloth Ludmila 3 mesece, Miklič Olga, brez
domka, in Dohr Martina 3 mesece zapora 
in 250.— š globe, Martinec Albina in 
Mayer Angela 2 meseca zapora.

Ker sta odnesli pisma iz cenzure, sta 
prejeli brezdomka Albrecht Maria tri me
sece in Duller Maria 12 mesecev zapora.

OBSODBE VOJAŠKEGA SODIŠČA 
V LIENZU

Strobl Josef na 31 dni zapora zaradi ne
dovoljenega vstopa iz francoskega v bri
tansko zasedbeno ozemlje.

Cop Avgust in Viktorija ter _ Šimenc 
Aleks na 10 dni zaradi prekoračenja 10-ki- 
lometerske meje za razseljence.

Wenker Werner in Stratmann Gerhard 
na tri mesece zaradi nedovoljenega poto

vanja iz ameriškega zasedbenega ozemlja 
Nemčije v britansko zasedbeno ozemlje 
Avstrije ter zaradi vstopa v zaporni pas 
in zaradi poizkusa tu ponovno prekoračiti 
mejo.

Nedelja, 21. septembra:
7.30: Jutranja glasba. 

19.30: Polurna oddaja. 
20.15: Večerna pesem. 

Ponedeljek, 22. septembra: 
7.15: Pouk slovenščine. 

20.15: Poročila-
Torek, 23. septembra:

7.15: Zgodovinsko predavanje: „Slovan-

Sreda, 24. septembra:
7.15: „Ob 85. letnici Slomškove smrti." 

20.15: Poročila.
Četrtek, 25. septembra:

7.15: Pouk slovenščine.
19.15: Pouk slovenščine za nemško go

voreče.
19.30: Polurna oddaja.
20.15: Poročila.

Petek, 26. septembra:.
7.15: Literarno predavanje: „Primorski 

književniki".
20.15: Poročila.

Sobota, 27. septembra:
7.15: Glasba s plošč.

20.15: Poročila.
Morebitne spremembe v času bomo obja

vili v radiju.

M A LB OGLASI!
Berdo (bas) ▼ dobro ohranjenem stanju 

ugodno prodam. — Naslov pri upravi 
lista. 411

Sprejme pridno dekle za gospodinjska dela. 
Dr. Jantsch, Žihpolje — Maria Rain. 410

Komur je kaj znanega o Francu Gregori iz
Podkuž - Kranjska gora, naj pošlje naslov 
ali. kake druge podatke proti povračilu 
stroškov na naslov: J. Gregori, Beljak — 
Villach. Trattengasse 27. 414

Slovenec
srednjih let želi znanja s Slovenko ne
oporečne preteklosti, ki bi bila voljna 
izseliti se v Ameriko.

Ponudbe poslati na upravo „Koro
ške kronike" pod „Obrtnik". 408

MIZARSTVO
sprejema naročila za ostrešna dela, 
obijanje sten in izdelavo kmečkih sob.

Dopise pošljite na upravo „Koroške 
kronike", Celovec, Furtderstrasse 1.

SLUŽBO DOBI
s 1. vinotokom (oktobrom) 18 do 20- 
letni fant na srednji kmetiji.

Hrana in stanovanje skupno z dru
žino. Plača po dogovoru. a

Ponudbe z znamko za 4(7 gr. poslati 
na upravo lista. 412

Dobra in pošlcna Slovenka
dobi službo pri družini z dvema šolo
obveznima otrokoma. Vešča mora biti 
tudi v kuhanju.

Dobra oskrba in plača zagotovljeni. 
Na razpolago tudi ločena soba.

Ponudbe: Dipl. ing. TH. Culk, Graz, 
Baumschulgasse 8. 413

vseh vrst, povečave in 
pomanšanja, umetniške 

slike, nagrobne slike (po kakršnikoli foto
grafiji) vam napravi umetniški atelje

CARL HOMER
CELOVEC, Paulitschgasse 13, tel. 20-90

ZAHTEVAJTE CENIKE!

„Koroška kronika" izhaja vsak petek. — List izdaja Britanska obveščevalna služba. — Uredništvo lista je v Celovcu, Völkermarkter Ring 25/1. Telefon 3651/02. — Uprava 
in oglasni oddelek v Celovcu, Funderstraße 1. Telefon 3651/38. — Mesečno naročnino jetreba plačati v naprej. — Rokopisi se ne vračajo.


